



Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Благоговещение

Православная газета для тех, кто делает первые шаги к храму

№ 6 (116) июнь 2012 года от Р.Х.

По благословению Высокопреосвященнейшего Владимира, митрополита Омского и Тарского

3 июня - День Святой Троицы

Нужна ли школе «светская этика»?

Стр. 5

Светская этика, утверждая самодостаточность человека, прежде всякого вопрошания отвечает: «Живи, как хочешь!» Однако плоды такой «светскости» и такого «просвещения» очень горькие.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8-Й:

Благословен еси, Христе Боже наш, Иже премудры ловцы явлей, низпослав им Духа Святаго, и теми уловлей вселенную, Человеколюбче, слава Тебе.

В конце земного пути

Стр. 7

Самая важная часть жизни человека – это его последние дни. Как можно подготовить себя ко встрече с Богом в конце земного пути?

Семья - малая Церковь

ЧЕТЫРЕ года назад Илья и Елена, прихожане Таврической церкви, повенчались. Елена прилежно молилась, чтобы Господь послал ей хорошего мужа. Они познакомились в храме святой мученицы Татианы при ОмГУ, где Елена училась. А молодой офицер ВДВ пришел сюда на православные курсы для молодежи. Теперь у молодых супругов уже двое славных сынишек – Ваня и Тихон, которые с мамой и папой, бабушкой и бабушкой приходят в храм молиться Богу.



Не сообщайтесь с духами зла

Стр. 10

Священное Писание любые формы гадания, колдовства, магии и прочее называет мерзостью и строгойше это запрещает.

Целомудрие — спасающая добродетель

Стр. 12

«Начало целомудрия – ум, не колеблющийся от блудных помыслов и мечтаний; совершенство целомудрия – чистота, зрящая Бога».

2 июня — Троицкая родительская суббота

Стр. 13

- Почему уходят молодые?
- Как нужно подавать милостыню за усопшего?
- Как можно помочь усопшему?

Опасные секты

Стр. 14

Интервью с профессором Александром Дворкиным. Что такое секта? Что делать, если близкий человек попал в секту?



Стр. 9

День Святой Троицы

В ДЕНЬ святой Пятидесятницы воспоминается и прославляется сошествие Святого Духа на апостолов в виде огненных языков (Деян., 2, 1–4).

Название Пятидесятницы этот праздник получил, во-первых, потому, что он праздновался еще в ветхозаветной Церкви, во-вторых, потому, что этот праздник приходится на 50-й день после Воскресения Христова. Сошествие Святого Духа на апостолов есть «свершение» нового, вечного Завета Бога с человеком. С этого времени Церковь Христова стала расти через усвоение и присоединение к себе других душ. Этот праздник называется еще Троицей, так как в сошествии Святого Духа проявляется полнота Божества (Бог-Отец, Бог-Сын, Бог-Дух Святой), завершившего домостроительство спасения рода человеческого именно в этот день.

С 11 июня по 11 июля - Петров пост



Разве не знаете, что вы храм Божий и Дух Божий живет в вас?
1 Кор., 2, 16

СЛОВО В ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ



Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Возлюбленные о Господе братья и сестры!

Дивны свершения Премудрости Божией! Все Три Лица Единого Божества явлены в деле спасения падшего рода человеческого. Благоволением Бога Отца ниспосылалось прощение творению, которое изменило Творцу. Сын Божий жертвенной любовью искупал людей из рабства греху. Дух Святой оживотворял души человеческие, содейывая их достойными Небесного Царства.

Вочеловечившийся Господь странствовал по земле, просвещая мир Своим Учением. Но вот настала пора принесения Крестной жертвы, и сердца апостолов пронзила скорбью весть о близком расставании с Божественным Учителем. И тогда рек Христос: **«Лучше для вас, чтобы Я пошел к Пославшему Меня; ибо если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам»** (Ин., 16, 7). Сей Утешитель есть Дух Святой, **«Дух Истины, Который от Отца исходит»** (Ин., 15, 26).

«...» Духом Святым был некогда призван из праха к Богоподобной вечной жизни Адам,

но осквернил храм души своей, и Господь оставил его. Со времен прародительских до животворной весны Нового Завета беззащитным сиротою блуждал человек по просторам земли, томимый гнетущим чувством Богооставленности, в тоске простирая руки к Небесному Отечеству. Но вот в благодатный день Святой Пятидесятницы Милосердный Господь возвратился в души ищущих Его людей, вновь призвал их в обители райские. «...»

В день Святой Пятидесятницы родилась наша Мать – Церковь, созданная не тщетою человеческих толкований и умствований, но Божественной благодатию. Возложением рук апостолы передавали дары Духа Святого епископам устрояемых ими христианских общин. От учеников Спасителя через поколения передается пастьерам стада Христова дар священнодействия. Потому-то Православная Церковь и именуется Апостольской, что данная самому скромному Ее иерею благодать совершения таинств восходит через непрерывную череду рукоположений к одному из апостолов Христа Спасителя. Вне зависимости от личных своих качеств, православный священнослужитель является носителем этой благодати – по слову святителя Иоанна Златоуста: **«Священник только уста размыкает, все же Бог творит»**. Предшественники нынешних сектантов, протестанты XIV века, отвергнув рукоположение пастьер, с пагубным легкомыслием разорвали апостольскую преемственность и тем сделали свою веру безблагодатной. «...»

Да, братья и сестры возлюбленные, все мы некогда сподобились даров Святого Духа. Однако, как предупреждает святитель Тихон Задонский, **«благодать Божия хотящих спасает, а не нехотящих»**. Если не сбережем мы вверенного нам Божественного сокровища – большее воспримем

осуждение в будущей жизни, чем если бы вовсе не имели его. Господь может покинуть душу, запятнавшую себя грехом, – и горе такой душе! «...»

Что мы без помощи Божией? Как задыхается рыба, выброшенная на сушу, так же мертвет и дух человеческий, если не омывают его волны Божественной благодати. Все труды наши тщетны, все усилия напрасны, все, что кажется нам добрым, без помощи Божией обращается во зло. Не на свои силы должны мы уповать, а на Господа Всемогущего – всеми силами души устремиться навстречу Ему, и Он восставит нас из любого падения. Пост и молитва, дела благочестия не самоценны, они имеют ценность только как действенные средства к обретению благодати. **«В какой мере человек приближается к Богу намерением своим, в такой и Бог приближается к нему дарованиями Своими»**, – говорит преподобный Исаак Сирин. «...»

Стяжание Духа Святого есть величайшая тайна христианской жизни, цель и смысл земного нашего бытия. Подвижники благочестия достигали таких духовных высот, что, еще проходя земное поприще, становились насельниками Небесного Царствия, телом находились в дольном мире, а душою обитали на небесах. «...»

Сам Господь соизволит обитать в устланном смирением, изукрашенном добродетелями душах Своих угодников, живыми храмами Духа Святого содействуются они.

Дорогие во Христе братья и сестры!

Вспомним, как мы готовимся к встрече гостя, от которого зависит земное, тленное наше благополучие, – начальника нашего или человека высокопоставленного. Конечно же, к приходу его дом наш будет сиять чистотой, украсится цветами, на столе разместятся разнообразные яства и питья – мы сделаем все, чтобы

угодить этому человеку. Но как мы приуготовливаемся воспринять Гостя Высочайшего – Духа Святого, от Которого зависит участь наша в жизни вечной? **Увы, порою под ноги Его мы стелем не ковры смирения нашего, а щепень гордыни, в жилищах душ наших не картины добрых дел, а липкая паутина греха, сотканная уродливыми пауками страстей, не цветочный аромат любви, а спертый воздух нечистых помыслов.** И не страшит ли нас, что Божественный Гость может повернуть прочь от порога подобного дома, обрекая нас на вечное проклятие и вечные мучения?

По слову преподобного старца Паисия Величковского, **«когда Дух Святой посетит, тогда и всякий труд облегчается, и непрестанная молитва от сердца исходит, и всякое духовное просвещение бывает при сем, и чистое трезвое рассуждение, ибо Святой Дух тогда действует внутри человека. А кто предается страстям, у того и страсти умножаются; и когда через них лукавый дух завладевает человеком, тогда бывает в душе его всякая темнота, и мрак, и тягость»**.

Итак, уныние и скорби, страхи и заботы нашего бытия прористекают от духовной нашей непросвещенности, от душевной нашей нечистоты. Но если омоем мы окна внутреннего мира нашего слезами покаяния, если выметем из него вон сор погрешений – объемлет нас Божественная благодать и даже земная наша жизнь наполнится чистейшим светом, провозвестником сияния Небесного Царствия. Соберем же волю свою, найдем в себе силы безстрашно перевести свое бытие в русло благочестия, услышим призыв духоносного святителя Иоанна Златоуста: **«Бог-Господь простирает тебе Свою руку: дай Ему свою»**. Аминь.

Митрополит
ВЛАДИМИР (ИКИМ),
из книги «Слова на двунадесятые
и великие праздники»

9 мая 2012 года на Соборной площади в честь Дня Победы прошел парад войск Омского гарнизона. В торжественном построении приняли участие более 1000 солдат, офицеров и курсантов военных учебных заведений. Почетными гостями воинского смотра стали ветераны Великой Отечественной войны.

На параде присутствовал митрополит Омский и Тарский ВЛАДИМИР. В этот день во всех епархиальных храмах были совершены благодарственные молебны Господу Богу за дарование Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, а также вознесены заупокойные молитвы о почивших воинах.

МИТРОПОЛИТ НА ПАРАДЕ В ОМСКЕ



ИГУМЕНСКИЙ ЖЕЗА НАСТОЯТЕЛЮ МОНАСТЫРЯ

На Светлой седмице митрополит Омский и Тарский Владимир посетил Большекулаченский мужской монастырь. После Божественной литургии в Свято-Никольском храме состоялась Крестный ход к часовне в честь иконы Божией Матери «Животворящий Источник», где был отслужен водосвятный молебен.

За богослужением митрополит Владимир удостоил настоятеля Свято-Никольского мужского монастыря игумена Савватия (Загребельного) права ношения палицы, а также вручил ему игуменский жезл.



ВОЗРОЖДЕНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ТРАДИЦИЙ

В Омске прошел форум православных предпринимателей. Его участники обсудили перспективы создания Омского союза православных предпринимателей.

В рамках третьего предпринимательского форума «Свое дело – твой успех» 21–22 мая в Омске впервые состоялся экономический форум «Русский предприниматель». Цель собрания – поиск возможностей для отечественного бизнеса, формирование общества предпринимателей, ориентированных на традиционную православную культуру, перспективы создания общероссийской структуры православных предпринимателей.

Как пояснила Людмила ДЕБУС, исполнительный директор «Омского православного форума», один из организаторов мероприятия, слова «русский» и «православный» здесь используются как тождественные понятия.

– У русского, православного предпринимателя другая иерархия ценностей: Господь – Церковь – государство (земля) – семья. Деньги он считает, но это – не главное в его жизни, – уверена Людмила Дебус. – Православный предприниматель – патриот, он стремится оставить после себя на земле благо, а не так: хоть ядом накормить – лишь бы прибыль была.

21 мая в областном экспоцентре прошла конференция «Проблемы и перспективы Российской экономики. Возрождение отечественных традиций предпринимательства».

22 мая участники форума рассмотрели перспективы создания Омского

союза православных предпринимателей. Они совершили экскурсию по предприятию НПО «МИР», заслушали выступление генерального директора Александра БЕЛЯЕВА о суворовском методе управления на предприятии («Наука побеждать»). Об опыте взаимодействия с Русской Православной Церковью рассказали: президент Фонда «Русский предприниматель» (г. Екатеринбург) Василий АНДРИЯНОВ; предприниматель, магистр оценки, доктор педагогических наук, доктор и профессор РАЕН Станислав ЛИПАТОВ; д.э.н., профессор, декан факультета международного бизнеса гос-университета им. Достоевского Юрий ДУСЬ; настоятель храма мученицы Татианы протоиерей Александр АЛЕКСЕЕВ; настоятель Свято-Никольского монастыря с. Большекулаче – игумен САВВАТИЙ (Загребельный), выступление которого можно прочитать на 4-й стр..

ОТКРЫЛИ ПАМЯТНИК В КАЛАЧИНСКЕ

Мемориал воинам, оборонявшим город Севск Брянской области в годы Великой Отечественной войны, открыт 5 мая 2012 г. в Калачинске. Именно здесь в 1942 г. из числа призванных Омской области была сформирована 30-я отдельная лыжная стрелковая бригада. Большинство ребят из самой молодой на Центральном фронте бригады погибло в марте 1943 г. при защите брянской земли от фашистских захватчиков.



В минувшем году памятник воинам-сибирякам был установлен в Севске, а в этом году, в дни 70-летнего юбилея формирования бригады, такой же мемориал открыт и на омской земле. Православный крест и образ Ангела на монументе символизируют вечную молитвенную память потомков об усопших защитниках Отечества.

По благословению митрополита Омского и Тарского Владимира благочинный Калачинского церковного округа протоиерей Валерий Желтовский совершил чин освящения памятника героям войны.

Благочинному сослужил иерей Роман Клевцов, настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы в Воскресенке. После освящения была совершена заупокойная лития по усопшим воинам 30-й лыжной стрелковой бригады.

ЛУЧШИЙ ИЗ ЛУЧШИХ



Омский фотохудожник Владимир КУДРИНСКИЙ стал призером конкурса «Лучший фотограф», который проводил Союз фотохудожников Рос-



Из триптиха «Крестный ход»

сии и Министерство культуры Российской Федерации.

Этот конкурс был посвящен 20-летию Союза фотохудожников России. А омский мастер фотографии стал призером за снимки «Дорогие мои старики» и триптиха «Крестный ход».

Редакция православной газеты «Благовещение», где часто публикуются на безвозмездной основе фотографии В.Кудринского, присоединяется к поздравлениям и желает Владимиру Федоровичу творческих успехов во славу Божию и доброго сибирского здоровья!

МОЛОДЕЖНЫЙ КРЕСТНЫЙ ХОД

По благословению митрополита Омского и Тарского Владимира 20 мая 2012 года состоялся Крестный ход, посвященный празднованию иконы Божией Матери «Неуспиваемая Чаша».

Перед этим образом принято молиться об избавлении от недугов пьянства и наркомании. Молитвенное шествие прошло от храма святой мученицы Татианы до Успенского кафедрального собора. Движение крестного хода началось после Божественной литургии, которая была совершена в университетском храме в 7 часов утра.

В Крестном ходе приняли участие прихожане омских храмов, курсанты Танкового института, Омской академии МВД и 242-го Учебного центра ВДВ, студенты ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, ОмГТУ и других вузов города, а также воспитанники детских домов.



ПОМИНОВЕНИЕ ЖУРНАЛИСТОВ



В пятницу, 18 мая, в Свято-Никольском казачьем соборе омские журналисты почтили память своих ушедших из жизни коллег.

По просьбе Омского областного отделения Союза журналистов настоятелем собора священником Игорем Скобеевым была отслужена панихида в память о журналистах, ушедших из жизни в разное время. Традиционный День поминовения почивших журналистов устраивается в Омске уже на протяжении 7 лет. В поминальном списке значится 220 имен. Почтить память коллег в Свято-Никольском казачьем соборе собрались работники омских СМИ и родственники покойных. По окончании панихиды все присутствующие были приглашены на чай с пирогами в Дом журналиста. За поминальным столом почтили память молчаливым и вспомнили тех, кто потрудился во славу отечественной журналистики.

По сообщениям пресс-службы Омской и Тарской епархии и собственная информация.

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РЕКАМ



Этим летом молодежь прихода Симеона Верхотурского из поселка Розовка Омского района, под руководством перера Иоанна Костюка вновь совершит водные путешествия по рекам Сибири и Алтая.

Каждый год с наступлением весны в приходе Симеона Верхотурского поселка Розовка начинается активная подготовка молодежи к водным путешествиям. Все они участники православного историко-краеведческого клуба «3 тонны», которым руководит молодой настоятель храма иерей Иоанн Костюк. Каждое лето молодежь по благословению правящего архиерея совершает сплавы по рекам, принимая участие в экспедициях, фестивалях, турслетах и чемпионатах. За туристический сезон, то есть за весну, лето и осень, клубом проводится обычно по пять-шесть мероприятий и во всех поездках молодежь представляет Омскую и Тарскую епархию. Отец Иоанн старается не отделять православие от туризма. Перед спуском на воду путешественники обязательно служат молебны на начало доброго дела. Всего в клубе около сорока ребят – пятнадцать из Розовки и около двадцати студентов и учащихся из города и близлежащих поселений.

По сообщениям пресс-службы Омской и Тарской епархии и собственная информация.



Надо впустить Бога в свою жизнь и знать, что за честный труд обязательно будет достойное вознаграждение – тут или там, в том или ином виде. Бог не спасает нас без нас, в том числе и в экономической ситуации.

В чем смысл труда?

НАСТОЯТЕЛЬ СВЯТО-НИКОЛЬСКОГО МОНАСТЫРЯ ИГУМЕН САВВАТИЙ: «Смысл труда – не в том, чтобы получить как можно больше прибыли. Главное – забота о душе, а она оживает тогда, когда человек вспоминает о Боге».

– Христос Воскресе!

Этим победоносным знаменем хочется ринуться в пучину пессимизма. Если даже и все на нас, то Бог за нас! Есть нечто большее, чем земное – есть вселенная. **Законы развития экономики и предпринимательства не всегда действуют за счет приобретения прибыли.** Объясню это на примере своего монастыря. У нас около ста человек насельников, больше тысячи гектаров земли. **Цель нашего производства – не получение прибыли, а совершенствование души человека.** Преподобный Сергей Радонежский говорил, что человеку, когда он не спит, должно либо молиться, либо читать, либо работать. Поэтому мы занимаемся и молитвой, и учебой, и трудом. **Кто не занимает себя полезной деятельностью, тот подобен полю, не занятому выращиванием добрых семян и потому зарастающему сорняками.**

Смысл труда – не в том, чтобы получить как можно больше прибыли. **Главное – забота о душе, а она оживает тогда, когда человек вспоминает о Боге.** Душа как плод живет дважды – сначала подготовительно на земле, а потом только начинается настоящая жизнь. Даже в раю человек не жил в праздности, у него тоже была обязанность. Причем не возделывать и хранить, а хранить и возделывать. То есть сначала сад добродетели оградить, а потом и возделывать. Так и в 50-м псалме: «...И да созиждутся стены Иерусалимския». То есть и в раю он был труженником и воином.

Сейчас идут войны информационные, и нас иногда вводят в заблуждение посредством тщательно подготовленной вирусоподобной информации, поэтому мы находимся

как бы в условиях военного времени. Я же с 1994 года – в Вооруженных Силах, я давал присягу защищать Родину, и эту присягу никто с меня не снимал. Не случайно считалось, что **на Руси три святых профессии – хлеб растить, Богу служить и Родину защищать,** потому что во всех этих профессиях нужно жертвовать собой, и я чувствую себя причастным к этому.

Честный хлеб всегда должен быть добыт трудом, поскольку Бог велел в поте лица добывать хлеб свой. Когда мы видим свое поле, когда мы держим в руках хлеб, добытый своим трудом, то испытываем великую радость. Когда я в первый раз взял в руки колосок, то держал



Мы не против прибыли, но она не должна быть на первом месте, и тогда она может быть во сто крат больше. Она должна быть лишь как результат жизни с Богом.

его, как святыню, не зная, куда положить. Тогда я по-настоящему почувствовал себя россиянином. **Россиянин в основном был крестьянином, а не фермером, стремящимся к прибыли.** Он занимался трудом, возвращающим к Небу.



благо, и время Мое легко есть». Кому-то Православие кажется безпольным и не перспективным. «А как же, – думают они, – в церковь ходил, свечку

же, это все суеверия. Нельзя использовать православное мировоззрение для получения лукавой прибыли. **Надо не Бога ставить себе слугой, а самому включиться в Божий план, в Божие творчество, в Его миссию.**

Занимаясь любой деятельностью, мы должны знать эти законы. Один из них является и пятой Заповедью: «**Почитай отца и мать, и будет тебе благо, и будешь долголетен на земле.**» Это как бы договор с Богом, одно из условий жизни, а значит, и предпринимательства, даже если мы строим церковь. Есть и другой закон жизни: «**Не осуждай,** потому как то что мы заметим в ближнем, Господь попустит и нам. Не случайно сохранилась и поговорка: «**Не рой яму другому, сам в нее попадешь.**» **Часто делу мешает и самозанятие. Не в том беда, что нет мудрых руководителей, а в том, что многие руководители ошибочно считают себя мудрыми.**

Многие боятся «сглаза, порчи, колдовства», но с этим лучше бороться не симптомно, а комплексно, то есть привести себя в такое состояние, когда это будет невозможно. А значит, с помощью поста, молитв, заповедей и церковных таинств. Для многих это является неким игром, но недаром Господь сказал: «**Иго Мое**

ставил, батюшке бетонные плиты на храм пожертвовал, а успеха в бизнесе нет». Ответ один – **надо, чтобы на первом месте был Христос и лишь на втором – прибыль,** то есть, говоря евангельскими словами: «**Ищите, прежде всего Царствия Небесного, и тогда все остальное приложится вам**» (Мф., 6, 33). Вместо греховного и пагубного приложится благо, а в будущем – и жизнь вечная, и станем мы наследниками не шести соток, не частного предприятия, которое рано или поздно исчезнет, а неизмеримо большего – Царствия Небесного. И это – единственная задача, с которой рождается человек.

Считая, что цель Союза православных предпринимателей, как и цель православной семьи, объединиться, чтобы, помогая друг другу, готовить себя к Царствию Небесному путем данных для этого сообщества возможностей. «**Где двое или трое соберутся во Имя Мое, там и Я посреди них.**» Союз православных предпринимателей, объединяя представителей разных партий и фракций, всегда может выступить с предложениями, с протестами, с инициативами о проведении различных мероприятий, чтобы иметь влияние на общественные институты. И среди 70 апостолов были 12 особо приближенных к Господу

представителей, а трое из них, в свою очередь, были любимыми Его учениками, и с них был особый спрос.

В наше время каждый руководитель должен понимать, для чего Господь дал ему такую власть, и осознавать, что с руководителями Господь спросит не только за каждую копейку, но и за каждого человека. **Всякая власть от Бога, значит, власть – это кредит от Бога, и руководитель как представитель от Бога должен чувствовать страх и ответственность за тех, кого Господь нам поручил.** Значит, не только человек для предприятия, но и предприятие для человека, а потому православным предпринимателям необходимо возродить на предприятиях социальную сферу.

Игумен САВВАТИЙ (Загребельный)



Нужна ли школе «светская этика»?



Мнение педагогов

Наталья Самфиловна ЛЕВШИНА, педагог школы № 41 г. Омска:

– Введение нового курса касается только малой части наших учащихся, поскольку у нас в школе только три четвертых класса из 37 классов. Сейчас родители обдумывают, какие выбрать предметы из предложенного курса. Приносят заявления, но я думаю, что в настоящее время этот выбор будет не совсем осознанным. Сейчас многие выбирают этику, не подозревая, что это раздел

философии с очень сложными понятиями и формулировками, не всегда адаптированными для восприятия четвероклассников. Если в процессе учебы родители поймут, что их детям интереснее и полезнее будет изучать ОПК, то они вправе будут изменить свое решение и им будет разрешено написать заявление о своем намерении директору школы. Думаю, что так и произойдет, так как в нашей школе уже 10 лет ведется большая просветительская работа по изучению основ православной культуры. Опыт нашей работы показал востребованность

с 2012 года в российских школах появится комплексный экспериментальный курс «Основы религиозных культур и светской этики». Он вводится с четвертой четверти 2012 года в 4-х классах и с первой четверти 2012 года в 5-х классах. Состоит из шести модулей: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики».

основ Православия учащимися всех возрастов. Вопросов к нам всегда очень много, а значит, и предмет этот необходим.

Галина Владимировна ГУМЕНЮК, педагог, помощник благочинного Ленинского района г. Омска:

– Для осуществления координации катехизической и религиозно-образовательной и просве-

дительской работы в школах в каждом районе города назначен представитель епархии, курирующий работу школ. Мне поручено вести такую работу в Ленинском районе, в которой 29 школ. Институт развития образования подготовил учителей, которые будут вести этот курс. Конечно, многие из них люди не воцерковленные и далекие от веры, но искренне

желающие освоить новый курс. Чувствуется, что им будет сложно знакомить детей с новым материалом, но, возможно, в процессе обучения работа наладится. К сожалению, многим родителям без достаточного разъяснения был рекомендован предмет «Основы светской этики» и не раскрыты цель и задачи «Основ православной культуры», помогающих возрождению нашей культуры, ее традиций и обычаев.

Этот проект создан по предложению и просьбам родителей многих православных семей, озабоченных состоянием нашего общества и уже реализуется в 21 регионе России. Некоторые из них реализуют этот проект не только в четвертом, но и в пятом классе. Есть такие регионы, где он успешно реализуется с первого по одиннадцатый класс.

Еще в январе 2010 года на XVIII Международных Рождественских Образовательных Чтениях Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл предупредил родителей, что «светская этика» – это предмет по сути своей атеистический: «Многие, не вполне осознавая значение термина «светская этика», склонны полагать, что речь идет о светском этикете, о правилах приличия. Наши сограждане должны знать, что светская этика – это нерелигиозная, то есть атеистическая, мораль».

Протоиерей Андрей КУРАЕВ, Сокращенный вариант выступления на Кирилло-Мефодиевских чтениях в Омске:

– Я считаю, что проект по преподаванию в школах основ православной культуры – миссионерский, но прежде всего не по отношению к детям, а по отношению к учителям. То есть я надеюсь, что педагоги, погрузившись в мир религиозной культуры, изменятся как педагоги. Я очень надеюсь, что из тысячи наших российских учителей, участвующих в этом проекте, появятся сотни людей, которые осознают, что они более русские и более православ-



Главное не проиграть этот матч в целом

ные, чем сами про себя думали. Для них привычные слова, образы и имена зазвучат по-другому, и что-то в их сердце отзовется и среагирует, когда они соприкоснутся с этими глубинными пластами нашей культуры. Мне кажется, что это будет радостно и для них самих.

Для православного же педагога, приступающего к этому курсу, нужно проявить чудеса аскетизма и воздержания. Надо уметь сдерживать свои чувства и эмоции, чтобы не давать повода тем, кто ищет аргументы, чтобы прикрыть этот проект или подменить его на что-нибудь другое, чтобы якобы не разделять детей. Поэтому не нужно призывать детей к соучастию в православной церковной жизни и обрядовой ее стороне, не критиковать иные религии, чтобы не вызвать жалобы. Лучше уступить, не торопиться и не навязываться, чтобы не проиграть этот матч в целом. Именно поэтому в этом курсе от педагога ожидается три ТАБУ.

Первое, это избегать личностной конфессиональной самоидентификации. Язык культурологии предполагает язык экскурсовода: «Не мы, а они, православные, занимают это место в Библии так, для Православной Церкви это событие означает то-то и то-то, православные хрис-

тиане считают». То есть избегать формул типа: «Господь наш Иисус Христос», или «Господь заповедовал нам», или «Наши ангелы нас берегут». То есть речь педагога должна быть такой, чтобы любой ребенок мог бы сказать «Мы» вместе с педагогом только в двух значениях: «Мы – граждане России» и «Мы – люди».

Второе табу: недопустима критика чужих религиозных позиций. Нельзя критиковать даже секты, потому что их дети могут оказаться в вашем классе, а для педагогов все дети должны быть равнолюбимы. Только одну религию можно критиковать – это религию древних греков. Это можно делать потому, что сами греки это часто делают. Это часть греческой культуры – самоирония, религиозная насмешка над своими богами, и потому что вряд ли адепты этих богов будут в вашем классе. В рамках этого курса педагог может напоминать о других религиях только в порядке сопоставления, и только утверждающе, что это есть не только у христиан, но, например, и у мусульман. Подчеркивать различия наш курс не предполагает.

Третье табу – нельзя призывать детей к ритуальной активности. Можно привести детей на экскурсию в православный монастырь, но не на паломни-

чество. Можно объяснить, в чем смысл молитвы «Отче наш», но нельзя призвать их к ней. Некоторые провокационные вопросы и рассказ об опыте духовной жизни надо стараться резервировать и переносить их на внеклассное общение. То есть можно рассказывать логику, смысл и красоту церковных таинств, но нельзя призывать к этому детей. Иначе урок превратится в урок «Закона Божия» и наш статус, правовой в том числе, радикально поменяется.

«Светская этика» — это атеистическая мораль

При выборе модуля-предмета по ОРКСЭ или смене модуля родители должны ясно осознавать, что так называемая «светская этика» – это не какой-то мировоззренчески нейтральный предмет, а атеистический учебный курс, который не случайно противопоставляется основам религиозной культуры, а следовательно – и традиционному для России духовно-нравственному воспитанию.

Воспитание, основанное на религиозной традиции и культуре, дает вполне определенный ответ на вопрос: «Как надо жить?» Надо стремиться к свету, к добру. **Светская этика, утверждая самодостаточность человека, прежде всякого вопрошания отвечает: «Живи, как хочешь!»** И это звучит очень привлекательно. **Однако плоды такой «светскости» и такого «просвещения» очень горькие:** это показывает и социальная статистика, и в целом окружающая нас действительность, и все возрастающие проблемы воспитания детей и молодежи.

Если в школе нормально изучать предмет «Этика», то в него непременно надо включать прежде всего христианскую этику, как это делается во многих европейских странах. Потому что в основе европейской культуры лежит христианская вера. **А так называемая «светская этика» прививает нищезанский, то есть антихристианский взгляд на человека, на судьбы человечества.** Вот что

скрывается от родителей, когда им предлагают выбрать модуль «светской этики». А ведь зачастую никакого выбора и нет! **Школами оформляется «липовая» документация о якобы проведенных собраниях с родителями**, либо эти собрания проводятся, но родителей ставят перед фактом о том, что «в нашей школе будет преподаваться только «светская этика», так как условий/педагога/учебного времени и т.д. для «Основ православной культуры» нет».

Поэтому в настоящее время, когда готовится расширение преподавания основ религиозной культуры в школе (в новых субъектах РФ, в разных классах, не только в 4-м и 5-м), важно знать и понимать – какие огромные усилия предпринимаются пропагандистами так называемой «светской этики» и апологетами светского (в их понимании – внецерковного) преподавания основ религиозной культуры, чтобы:

1) не позволить большому числу родителей и учащихся свободно выбирать «Основы православной культуры»;

2) сам предмет-модуль «Основы православной культуры» так разбавить мультиконфессиональностью, чтобы совершенно выхолостить из него православное духовно-нравственное воспитание.

В связи с этим всем православным родителям нужно хорошо знать свои права: они имеют полное право на образование и воспитание своих детей в соответствии с собственными православными убеждениями.

Протокол № 1 от 1 ноября 1998 г. к Конвенции Совета Европы «О защите прав человека и основных свобод» (Ст. 2 «Право на образование») гласит: «Никому не может быть откано в праве на образование. Государство при осуществлении любых функций, которые оно принимает на себя в области образования и обучения, уважает право родителей обеспечить такое образование и такое обучение, которые соответствуют их религиозным и философским убеждениям».

Протоиерей Борис ПИВОВАРОВ
Православие.Ru (в сокращении)



Зерна веры

Настоятель храма иерей Иоанн Костюк, вспоминая о строительстве храма, говорит:

– Постоянные благодетели нашего храма, супруги Олег и Наталья, не просто помогали храму, но и всей душой болели за дело. Вникали буквально во все, пунктуально отслеживая каждый этап строительства. Видно было, что для них это не только богоугодное дело, но и одна из сторон их жизни и начатое они, как и решили, довели до конца.

– Считаю, что это Господь управляет нами, – говорит Олег

Свои, и я вновь стал приближаться к Истине. Необходимость в этом появилась и у всей моей семьи. С помощью литературы и людей мы постепенно шли к Богу, одно принимая, а другое, несоответствующее вере, отвергая.

«Честь и достоинство»

– Они у нас люди не случайные, – поддерживает батюшка. – Они не просто воскресные прихожане, а наши хорошие и надежные помощники, всей семьей принимающие активное

Это ведь по сути пораженческие настроения в обществе, которые не предполагают человеку из небогатой семьи вырваться из неблагополучия и устранить этот социальный разрыв. Всей своей жизнью я стремлюсь доказать, что это не так. И хочу, чтобы мне поверили, как верят мне те, кто работает со мной уже много лет. Буду рад, если хоть в ком-то смогу пробудить надежду в том, что он сможет, если захочет, добиться своего в жизни, хотя бы по классическому примеру Михаила Ломоносова. В этом я убедился и на своем собственном примере. Я вырос на 20-й Северной, в бараке, на

фессиионал и честно трудишься в реальном секторе экономики. Я хочу, чтобы ребята верили в это и старательно овладевали знаниями. Сейчас я занимаюсь автоматизацией систем учета, то есть программы компьютерных технологий. Да, этому надо учиться, но прежде всего этого нужно захотеть. Ведь желание – это тысяча возможностей, а нежелание – это тысяча причин.

Охранная грамота веры

– Однажды мне задали такой вопрос: «Для чего ты помогаешь

в этом случае, только при таких условиях и обстоятельствах он может стать достойным членом общества, который способен почитать стариков, любить ближних и как минимум уважать окружающих». Но такой ответ устраивал не многих, и тогда люди начинали выдвигать свои, привычные им версии. Одни предполагали, что я, видимо, где-то здорово нагрешил, поэтому и хожу в храм, чтобы грехи замаливать. Другие решили, что я хочу разбогатеть, открыв при храме ларек. Поэтому тем, кто ждет от меня какого-либо интригующего ответа, я говорю теперь проще: «Помогаю из корыстных побуждений». «А в чем же твоя корысть?» – спрашиваю тогда меня. И я отвечаю: «А вот когда пройдет много-много времени, и я стану стареньким, тогда я буду ходить по улицам спокойно, никого не боясь». «А почему? Что тебе это даст? Охранную грамоту?» – «А потому, – продолжаю я тогда, – что благодаря вере общество к тому времени, может быть, хоть немного изменится и по улицам станет ходить безопаснее, а еще потому, что люди, может быть, станут немного добрее и уважительнее относиться друг к другу». Вот тут-то слушающие меня разочарованно отступают со своими вопросами. Но мой розыгрыш, конечно же, со смыслом. Это своего рода поведь и попытка хотя бы в таком легкоусвояемом виде донести до людей свою мысль о добре и любви.

– А еще я помогаю в строительстве храма из-за гордыни, – шутит Олег. – В какой храм ни прииду, везде меня толкнут, заденут, то мне шумно, то тесно, и никому до меня дела нет, только погрузишься в молитву, отвлекают. Вот тогда я и решил, построю-ка я «свой» храм, вот тогда все и изменится!

Он опять шутит, и эта шутка, скорее, отговорка, похожая на притчу, и привычное желание уклониться от земных почтаний. И это тоже поступок истинно православного человека, который, не желая обнаружить свои добродетели, прячет их за мнимыми недостатками.

Каждое воскресное утро он собирает близких ему людей – маму, тещу, жену и детей, и везет их с левобережной части города в храм поселка Розовка. И рад, что родным стал храм не только для него и его семьи, но прежде всего для местных жителей, что своим стал для всех и батюшка отец Иоанн. Казалось бы, и дорога сюда далека, и есть храмы поближе, но приезжают они именно в это дорогое для сердца место, где все по душе, где тихая спокойная доброжелательная атмосфера, где общая трапеза и душевное общение. А после этого и обратный путь уже не кажется долгим, и дома, после непродолжительного отдыха остается и время, и силы на продолжение повседневных дел. Другим этот распорядок дня уже давно известен, и никого не удивляет. Вопросов уже почти не задают, а просто приезжают в Розовку и тоже становятся прихожанами храма. Конечно, не сразу и далеко не все, но все знают дорогу, а если не могут приехать, то звонят батюшке, просят помолиться, передавая привет и поклоны в надежде на скорую встречу.

Елена ГОРБУНОВА

Господь ведет нас по жизни

Ровно полгода назад, 31 декабря, в День памяти Праведного Симеона Верхотурского, в поселке Розовка Омского района открылся храм в честь этого святого. Люди, предложившие помощь храму, стали его постоянными прихожанами.



Гужва. – Именно Он ведет нас по жизни, это Промысл Божий. Он направляет к нам не только хороших наставников, но и тех, кто в нас нуждается. Для всей нашей семьи Православие – это не только соблюдение каких-либо ритуалов и таинств, это образ жизни. Мои предки из-под Полтавы, и бабушка и дедушка. Волею судеб они оказались в Сибири. Деда я не помню, он погиб в Великую Отечественную войну. Бабушка была человеком верующим и с малолетства прививала мне любовь ко Христу. Именно она вела со мной первые разговоры о вере и давала первоначальные знания о Боге. Она привела меня в храм, и я до сих пор помню, какое впечатление производило на меня его убранство, особенно на Пасху и на Рождество. Я считаю, что любому человеку нужно прививать тягу к прекрасному, а то, что я видел в храме, было, безусловно, прекрасно: роспись стен и потолка, пение и облачение священства. И даже одежды прихожан в эти дни были особенно нарядны. Уже тогда запомнилась мне атмосфера любви, доброжелательности и уважительного отношения. Все это не может не нравиться человеку. Безусловно, и это заронило свои зерна, которые через некоторое время стали прорастать. Конечно, заложенные зерна рано или поздно должны взойти. Но, как гласит Священное Писание, могут прилететь вороны и поклевать их, поэтому их надо беречь. К сожалению, воцерковляться я начал позднее. Но, слава Богу, Он вновь вернул меня на стези

участие в полнокровной приходской жизни. Теперь они мам и Воскресную школу строить помогают. Их средняя дочь тоже будет служить Богу, преподавая в ней изобразительное искусство. Она недавно окончила университет сервиса. А жена Олега – Наталья – будет учить детей плетению на коклюшках.

– Ребенка ведь не обманешь, – соглашается с батюшкой Олег. – Он чувствует, когда его любят, ему нравится, когда с ним занимаются тем, что ему интересно, а не тем, что интересно взрослому. Нашей младшей дочери два с половиной года. Вскоре и она будет посещать эту школу. У меня хорошие отношения и со старшим сыном, которому 24 года. Мы очень много с ним общались, выбирая его будущую профессию. Он не захотел заниматься бизнесом, и в этом году оканчивает академию МВД. Когда он только начал там учиться, я подарил ему часы, написав на них два коротких, но таких важных, на мой взгляд, слова: «Честь и достоинство». Вручая их ему, я сказал: «Когда тебя будет что-либо волновать в жизни, посмотри на них и тогда сможешь верно осмыслить происходящее». Надеюсь, он будет достойным следователем, честным и принципиальным. Уверен, что и на его службе хорошего профессионала всегда достойно оценят.

Как-то от одного ребенка я услышал убийственное для меня мнение, звучащее примерно так: «Кто богат, тот и правит!»



двадцати квадратных метрах, в семье из четырех человек. Из-за материальных затруднений нам часто приходилось жить в долг, от полочки до аванса, и от аванса до полочки. И много лет назад я пообещал своей маме, что когда я вырасту, мы никогда и никому не будем должны! Я уже очень давно выполнил свое обещание и хочу, чтобы у детей из таких же рабочих семей тоже изменилась жизнь к лучшему. Слава Богу, даже в трудные времена я не ощутил на себе кризиса по той простой причине, что занимаюсь делом. Я не покупаю и не перепродаю. Никакого кризиса нет, если ты про-

Церкви?» – продолжает Олег. – «Для чего ты вкладываешь деньги в то, что тебе никаких дивидендов не принесит?» В тот момент я не нашел что ответить, но потом, задумавшись над этим вопросом, нашел такой ответ: «Как когда-то напались люди, которые ввели меня в храм, так и я хочу, чтобы дети наши имели представление о Боге, чтобы знали слово Божие и имели место, куда можно прийти и с радостью, и с горем. Хочу, чтобы православная идеология вела их по жизни, укрепляя их веру в справедливость и любовь. Человек должен ощущать, что его любят и что он кому-то нужен. Только



И в жизни моей надежный причал



Самая важная часть жизни человека – это его последние дни. Как можно подготовиться ко встрече с Богом в конце земного пути, рассказывает иеромонах Петр Мансуров – первый секретарь епархиального совета и настоятель прихода в честь преподобного Сергия Радонежского поселка Крутая Горка.

Фотоны жизни

– К сожалению, мы придаем мало значения старости, а зря, – считает отец Петр. – Почему современный человек иногда в старости ослабевает умом? Почему так происходит? Кажется бы, с возрастом у человека должен бы быть накоплен не только опыт, но главное – мудрость, но часто мы видим обратное. Умными же сейчас почему-то считают незрелую и неопытную молодежь. Но мудрость не приходит потому, что современный человек не обременен истинными духовно-нравственными ценностями и жертвенной любовью. Потому, что не знает, в чем смысл нашей христианской жизни. Преподобный Серафим Саровский учил, что целью христианской жизни является стяжание Духа Святого. И происходит это, когда мы возвращаем таланты, данные нам Богом. Таланты не в смысле творчества, а в смысле внутреннего творения. Поскольку Бог есть любовь, то и таланты его в виде любви. Поэтому надо, чтобы мы не закапывали свою любовь, а умножали ее для других, распространяя ее вокруг себя и отражая ее как свет, падающий от Бога. Любовь не бывает без движения, как, например, фотоны. Есть такое понятие в физике, как масса покоя. У фотонов нет массы покоя, потому что они постоянно находятся в движении. Сравнение материальное, но оно хорошо иллюстрирует эту ситуацию. Вот также нет массы покоя и у любви, она может быть только в движении. Только делясь любовью с ближним, человек получает от Бога дары Духа Святого. А иначе он становится евангельским злым виноградарем, который присвоил себе Божии дары и за это поплатился.

Единой семьей

Отец Петр Мансуров решил открыть при своем приходе приют для одиноких и престарелых людей, осознанно желающих достойно подготовиться к важнейшему в своей жизни периоду.

– Не дом престарелых, а именно приют для престарелых, – поясняет батюшка.

– Приют – это нечто теплое, доброе, а дом престарелых – это нечто казенное, обезличенное. Отличие состоит и во внутреннем укладе жизни. У меня всегда была мечта создать такую общину, в которой был бы не просто догляд за пожилыми людьми, а сознательная подготовка человека к переходу в иной мир. Главное, чтобы человек в конце земного пути обратил внимание на свое душевное устройство, чтобы помнить о том, что последние дни его жизни самые важные и они должны готовить его ко встрече с Богом. Поэтому мы организовываем этот приют в виде монастыря. Разрабатываем и монастырский устав внутренней жизни, включающий в себя молитвы, труд и уход за теми, кто постарше. Это всегда было обязательным условием монастырской жизни.

– Пока у нас в епархии нет опыта создания таких приютов, – продолжает батюшка. – Это наше начинание. Любой приход имеет право организовать некоммерческую дочернюю организацию со своим уставом, либо ввести ее в структуру храма. Администрация Омского района пошла нам навстречу и выделила под приют землю в деревне Ильинка, находящейся в двух-трех километрах от Крутой Горки. За три года мы возвели стены под крышу, подвели газ, воду и электричество. Дом будет со всеми удобствами, самый высокий в деревне – двухэтажный, высотой около 15 метров, из керамзитобетон-

ных блоков, с двумя мансардами. В подвале будет находиться банно-прачечная часть, хранилище и котельная. Стараемся, чтобы дом был теплым и комфортным. В восьми комнатах будем размещать по одному или по два человека, то есть дом рассчитан на 18 человек. Окна трапезной будут выходить на Поклонный крест, другие на Иртыш и на рошу. Места у нас необыкновенно красивые, да еще и соловей поет все лето в овраге. Вокруг дома будет сад и огород для самообеспечения. Если Господь благословит, то уже с осени этого года мы закончим отделку, вставим окна и будем готовы принять людей. Дом построить легче – труднее создать сплоченный коллектив. Пригласим для сотрудничества врача и санитарку. Недалеко от нас есть и больница. Две прихожанки уже выразили желание поселиться в новой обители. Одна из них – раба Божия Людмила, продав свою квартиру, купила в Ильинке сохранившийся дом священника, когда-то здесь служившего, и пожертвовала денежные средства на наш приют. В любом случае оформление людей будет происходить на законодательной базе, с учетом прав поступающих к нам людей.

Третьего не дано

– В древности, – рассказывает отец Петр, – все было упорядочено, и целью жизни православных был либо монастырь, либо брак. Третьего не дано. Причем брак выбирался только с целью деторождения. Не так как сейчас. А когда дети вырастали и заводили свои семьи, супруги уходили в монастырь и всю оставшуюся жизнь посвящали Богу. Так было и в семье святого преподобного Сергия Радонежского.

Вопросы о воспитании внуков отец Петр решительно пресекает.

– Каких внуков? Да вы что придумали? У внуков есть родители. Раньше не принято было нянчиться с внуками. Это уже советская традиция. Посудите сами, если детей в семьях было до десяти человек, да у каждого еще по десять, это ж целый детский сад! Разве могли бабушка с дедушкой справиться с таким количеством внуков? Это в современных семьях сейчас один ребенок и к нему приставлено четверо бабушек и дедушек. Отцу Петру знакомы подобные ситуации. Он знает, что чей-то избалованный внук, не привыкший заботиться о других, до 35 лет не спешит заводить детей, считая, что они с женой еще не созрели. А потом ему одному и не под силу будет обеспечить спокойную старость и догляд своим бабушкам, дедушкам и родителям, и он может сдать их в Дом престарелых, или им придется доживать свой век в одиночестве. А раньше супруги, вырастив детей и уйдя в монастырь, этим угождали Богу, и потому своими молитвами оказывали своим детям и внукам гораздо больше помощи, чем дома. Поэтому у нас и возникла идея о приюте, причем освященном в честь родителей святого преподобного Сергия Радонежского – преподобных Кирилла и Марии, проведя этим их путь в монашество после возрастания сыновей.

Короткий путь спасения

Размышляя о соотношении мирского и монастырского, батюшка замечает:

– Сейчас человек, который каждый день читает утренние и вечерние молитвы, регулярно исповедуется и причащается, считает религиозным фанатиком или монахом. А раньше, лет 200–300 назад, кроме этого молитвенного правила, миряне читали еще и повечерие, и часы, и кафизмы и многое другое. Семья считалась домашней церковью, а сейчас и в монастырях такое усердие стало редкостью. К сожалению, мир отходит от веры. Нельзя приказывать тому, кто сделал свой выбор, и, несмотря ни на что, мы должны уважительно относиться к этому выбору. Но в наших силах – посреди этого мира создать свою общину и не обязательно в рамках монастыря. Всегда можно создать хотя бы ее подобие, например, при церкви, объединяя людей общей трапезой после воскресной литургии, общими делами милосердия и помощи. Вот и в нашем приходе мы стараемся жить единой семьей, то есть общиной, и приют для пожилых людей будет для нас естественным и необходимым продолжением наших добрых дел. Надо помнить, что на Страшном суде Господь будет спасать людей не за богословие и даже не за мученичество, а за то, как они помогали друг другу, проявляя свою любовь.

Эти слова батюшки – как призыв к делам милосердия, поскольку служение в домах

престарелых, в больницах и детских домах – это самый короткий путь спасения для людей любого возраста и путь стяжания Духа Святого. А именно Он и просветляет и вразумляет. И потому никогда не помутится разум у человека доброго и милосердного, жертвенного и смиренного. Вот почему сохраняется он у монашествующих, живущих в непрестанном служении Богу.

Сто лет – не предел

Жизненные наблюдения отца Петра вполне оптимистичны – он уверен, что человеческие возможности значительно превышают его обычные показатели, а срок жизни вполне может быть увеличен даже у нынешнего испорченного природой человечества.

– Человек сначала духом стареет, а потом уже и телом, – уверен батюшка. – Он сначала соглашается с тем, что он старый, а потом только стареет. А может быть совсем по-другому. Что такое сто лет для человека деятельного, который живет с Богом! Можно жить очень долго и деятельно, если приносить пользу ближним и преисполняться жертвенной любовью.

Тема, поднятая отцом Петром, касается и молодежи, поскольку помощь ближнему подразумевает и пятую заповедь: «Почитай отца и мать свою, и да будешь благ и долготелен». Кавказские долгожители подтверждают эту истину. Мы же эту традицию не сохранили, утратили память и о других ветхозаветных заповедях, не говоря уже и о более высоконравственных заповедях блаженства, оттого и наблюдаем иногда безумие наших стариков. Это горькое лекарство напоминает о покаянии за возможное непочитание отцов, матерей, дедушек и бабушек. Учит оно и молиться об упокоении наших прапрадедушек и прапрабабушек и о прощении их грехов, но часто их имена даже не внесены в наши помянники, а значит, и о нашем прощении возможно некому будет помолиться.

Сохранение и восстановление православной веры и храмов – тоже своего рода почитание наших предков и дань их памяти, поэтому в планах прихода и восстановление храма святых безсребреников Космы и Дамиана в деревне Ильинка.

– Храм был деревянный на каменном основании, – вспоминает отец Петр. – В тридцатых годах его закрыли. Потом там была школа. Потом дерево и камень, из которых было сложено здание, разобрали. В настоящее время восстановлению храма на прежнем месте мешают овраг и проходящая рядом дорога. Поэтому мы решили построить его рядом, а на месте храма, там, где был престол, поставили крест с оградкой. Он станет символом спасения для всех – начинающих свой путь и продолжающих.

Елена ГОРБУНОВА.

Фото Геннадия Конофацкого и сайта www.spbda.ru



«...Пустите детей
и не препятствуйте
им приходить ко Мне,

ибо таковых есть
Царство Небесное»
(Мф., 19,14).



БЛАГОВЕСТОЧКА

Утро с молитвой

Мы проснулись, еще лежим в постели, и утренний свет пробивается через окно — впереди новый день. Каким он будет? Нужно постараться, чтобы он был хорошим, интересным, чтобы сбылись наши планы и осуществились надежды. Лежа в постели, мы молимся, обращаясь с благодарностью к Богу, подарившему нам свет этого дня: **«Слава Тебе, показавшему нам свет!»**

Было бы замечательно приучить себя, просыпаясь, всегда начинать свою жизнь и свой день с этой и вообще со всякой молитвы. Так же, как необходимо каждое утро умываться и чистить зубы, — необходимо иметь привычку начинать всякий день с молитвой.

Даже если утром совсем мало времени, следует организовать свой режим так, чтобы оставалось 10–15 минут на молитву. Молиться следует уже умывшись и лучше именно до завтрака.

Итак, мы открываем наш молитвослов и читаем собрание утренних молитв, которое называ-

ется «Утреннее правило», что значит — порядок молитв и их правильное сочетание.

Утреннее правило для детей

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь. *(Не спеша крестимся и кланяемся в пояс.)*

Боже, милостив буди мне грешному (грешной). *(Также крестимся и кланяемся.)*

(Далее на всех коротких прошениях крестимся и кланяемся.)

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистой Твоей Матере и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подда-

телю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Читается трижды, с крестным знаменем и поясным поклоном.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Владыко, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесах! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави

нам долги наша, якоже и мы оставляем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго. *(Здесь совершаем крестное знамение и поясной поклон.)*

Господи, помилуй. *(12 раз.)*

Из книги «День с молитвой». Издательство «Сибирская Благовонница»



Дети в роще



Двое детей, брат и сестра, отправились в школу. Они должны были проходить мимо прекрасной тенистой рощи. На дороге было жарко и пыльно, а в роще прохладно и весело.

— Знаешь ли что? — сказал брат сестре. — В школу мы еще успеем. В школе теперь и душно и скучно, а в роще, должно быть, очень весело. Послушай, как кричат там птички! А белок-то, белок сколько прыгает по веткам! Не пойти ли нам туда, сестра?

Сестре понравилось предложение брата. Дети бросили азбуки в траву, взяли за руки и скрылись между зелеными кустами, под кудрявыми березками. В роще, точно, было весело и шумно. Птички перепархивали беспрестанно, пели и кричали; белки прыгали по веткам; насекомые суетились в траве.

Прежде всего дети увидели золотого жучка.

— Поиграй-ка с нами, — сказали дети жучку.

— С удовольствием бы, — отвечал жук, — но у меня нет времени: я должен добыть себе обед.

— Поиграй с нами, — сказали дети желтой мохнатой пчеле.

— Некогда мне играть с вами, — отвечала пчелка, — мне нужно собирать мед.

— А ты поиграешь ли с нами? — спросили дети у муравья.

Но муравью некогда было их слушать: он тащил соломинку втрое больше себя и спешил строить свое хитрое жилище.

Дети обратились было к белке, предлагая ей также поиграть с ними; но белка махнула пушистым хвостом и отвечала, что она должна заготовиться орехами на зиму.

Голубь сказал:

— Строю гнездо для своих маленьких деток.

Серенький зайчик бежал к ручью умыться свою мордочку. Белому цветку земляники также некогда было заниматься детьми. Он пользовался прекрасной погодой и спешил приготовить к сроку свою сочную, вкусную ягоду.

Детям стало скучно, что все заняты своим делом и никто не хочет играть с ними. Они подбежали к ручью. Журча по камням, пробежал ручей через рощу.

— Тебе уж, верно, нечего делать? — сказали ему дети. — Поиграй же с нами!

— Как?! Мне нечего делать? — прожурчал сердито ручей. — Ах вы, ленивые дети! Посмотрите на меня: я работаю днем и ночью и не знаю ни минуты покоя. Разве не я пою людей и животных? Кто же, кроме меня, моет белье, вертит мельнич-

ные колеса, носит лодки и тушит пожары? О, у меня столько работы, что голова идет кругом! — прибавил ручей и принялся журчать по камням. Детям стало еще скучнее, и они подумали, что им лучше было бы пойти сначала в школу, а потом уж, идучи из школы, зайти в рощу. Но в это самое время мальчик приметил на зеленой ветке крошечную красивую малиновку. Она сидела, казалось, очень спокойно и от нечего делать насвистывала прелестную песенку.

— Эй ты, веселый запеваля! — закричал малиновке мальчик. — Тебе-то уж, кажется, ровно нечего делать; поиграй же с нами.

— Как, — просвистала обиженная малиновка, — мне нечего делать? Да разве я целый день не ловила мошек, чтобы накормить моих малюток? Я так устала, что не могу поднять крыльев; да и теперь убаюкиваю песенкой моих милых деток. А вы что делали сегодня, маленькие ленивцы? В школу не пошли, ничего не выучили, бегаете по роще, да еще мешаете другим дело делать. Идите-ка лучше, куда вас послали, и помните, что только тому приятно отдохнуть и поиграть, кто поработал и сделал все, что обязан был сделать.

Детям стало стыдно: они пошли в школу, и хотя пришли поздно, но учились прилежно.

Константин УШИНСКИЙ



Семья - малая Церковь



Семья Бояренок, проживающая в районном поселке Таврическое – муж, жена и двое дочерей, почти в одно время пришли в Церковь. Как это произошло? Об этом наш сегодняшний рассказ.

Будто мешок с плеч упал

Иван Леонидович Бояренко, глава семьи:

– Я пришел к Богу по болезни, просто прижало так, что деваться было некуда. В молодости со мной происходили странные вещи: в 23 года я перенес инфаркт, и в то время женщина в белом мне явилась и сказала: «Не бойся, ничего с тобой не будет, возьми, зажги свечу». Это было лет 30 назад, я ничего не понимал. Потом уже позже, когда почитал святых отцов, дошло: веру в себе надо было зажечь. Мы с Людмилой только поженились, не прожили и полгода, как я попал в больницу на Березовой. Там было такое – сердце останавливалось, и сам себя я со стороны видел. Тогда про это я только маме и бабушке рассказал, потому что в то время сказали бы – в психушку его надо отправлять. И был мне еще такой сон. Если с левого берега Иртыша смотреть в сторону Розовки – красивая природа, молоденькие березки растут. Трижды молния ударила, появился старец с длинной бородой, ряса золотая. Он грозно мне сказал: «Не богохульствуй». Я тогда неверующим был, вообще некрещеный, про веру и Бога ничего не знал, не понял, о чем мне старец говорил.

А потом, в 1998 году, после очередной тяжелой болезни я стал как бы видеть состояние других людей. И, в принципе, мог бы стать одним из шарлатанов-целителей. Но вдруг вспомнил слова того старца: «Не богохульствуй». Пошел в церковь, к батюшке, он мне сказал: «Иван, это неправильно, это страшные вещи, душу погубишь». После исповеди понял, что это было искушение от лукавого. Я исповедовался еще несколько раз. И вот тут меня отпустило, как будто мешок с плеч упал, и дышать стало легче.

А жена и дети в церковь не ходили. Но я никого не заставлял. Однажды перед иконкой вечером помолился, а потом жена говорит: «Ваня, не туши свечку, я тоже помолюсь». Потом дочь Танюша пошла, она кроха, во втором классе училась, слышим, причитает: «Бо-женька, ты папу у нас не забирай, он у нас хороший, мы его любим». А мы с женой сидим в зале на диване и режем. Дочка знала, что я болел. А потом она мне говорит: «Папа, давай в церковь ходим». Так поти-

хоньку с ней стали ходить в храм. Дочь Леночка, когда постарше стала, сказала, все – я пойду исповедоваться. Потом – жена, так всей семьей и стали ходить в церковь.

Крещены, но не просвещены

Людмила Владимировна Бояренко, жена:

– У нас в семье верующих не было. Бабушка моя была крещеная, но не просвещеная, в церковь не ходила. Мама моя родом из Латвии, она в католическом

Сейчас, оглядываясь назад, задаешься вопросом, почему стали ходить в церковь? Наверное, через скорби, болезни. Когда первый раз Господь говорит шепотом любви – мы не слышим, потом погромче, потом уже громким голосом, когда скорби и болезни. 16 сентября 2007 года мы повенчались, на следующий год – Лена с Ильей, и еще через год – Таня с Лешей. Ситуация в семейной жизни, конечно, менялась. Нас Господь направляет, как правильно жить, руководство чувствуется, муж глава, идем за ним.

Ощущаем помощь Божию

Елена, старшая дочь:

– Со своим будущим мужем Ильей мы познакомились в хра-

дедушкой. Илья молчаливый по характеру, рос практически сиротой. Дедушка у него был церковным старостой, служил в храме. У Ильи есть книги родословные, по наследству ему перешли. И там написано, что дедушка был верующим. А по нашей линии бабушка Анна была верующей.

В школе Илья учился с мальчиком, у которого мама пела в церковном хоре. И он тогда на свою первую детскую исповедь сходил, через этого мальчика. Окончил суворовское училище, потом – Иркутское высшее военное училище. Сейчас мы живем в Омске, в трехкомнатной квартире, которую Илья получил по военной ипотеке.

После свадьбы мы на целый месяц ездили в Дивеево, к мощам батюшки Серафима Саровского. Сначала снимали квартиру, а потом у Ильи там нашла родственница, у них один

не увольняться. Но Господь все устраивал, слава Богу, служит, и с квартирой получилось.

Верующим людям в чем преимущество? Можно прийти к батюшке, посоветоваться, пожаловаться. Семейные неурядицы легче разрешать, когда мы знаем, как нужно жить по-христиански, как нужно прощать, никогда не обижаться, тогда и Господь помогает. Конечно, тяжело соблюдать все церковные правила, но Господь дает по труду.

В чем основа семьи христианской в отличие от семьи языческой? В атеистической семье приоритеты другие – мирские, материальные какие-то ценности на первом месте. Христианской же семье Христос должен быть на главном месте, любимые для тебя люди, духовная основа.

Проповедует... с пеленок

Нам не удалось поговорить с другими членами семьи Бояренко. Зять Илья по долгу воинской службы был в далекой командировке. У младшей дочери Татьяна, сельской учительницы и ее мужа Алексея напряженные деревенские будни. Часто все члены семьи съезжаются в воскресенье в Таврическую церковь, где трехлетний Ваня теперь уже первый молитвенник. Всю службу от начала и до конца стоит он тихонько рядом с дедом – в папу молчаливый. А в конце службы первым бежит целовать крест. Батюшка светлеет лицом, улыбается через пышные усы, низко наклоняется, чтобы Ваня приложился к напрестольному кресту.

А вот годовалый Тихон уже вовсю подпекает певчим на клиросе – звонко, радостно! Батюшка предлагал молодым родителям назвать сына в честь проповедника Дионисия Ареопагита, в день которого малыш родился. Родители посчитали, что ребенок будет тихим, стало быть – Тихон. А он чуть ли не с пеленок начал громко петь. Ну и хорошо, слава Богу, пусть поет – проповедует – на радость всем христианам. Особенно это нравится молодому деду Ивану, который в сложный момент своей жизни с помощью Божией сумел выстоять в борьбе со страшным искушением врага рода человеческого, сумел встать на путь истинный. И теперь за его спиной стоят в церкви семь его последователей – жена, дочери, зятья, внуки. Одним словом – семья. Православная.

Жива Россия, жива православная вера!

**Записал
Геннадий КОНОФАЦКИЙ.**
Фото из семейного
альбома Бояренко



Елена с мужем Ильей

Татьяна с мужем Алексеем

Иван и Людмила Бояренко с внуками Тихоном и Ваней

Услышали Господа

хоре пела. Переехали мы в село Копейкино Таврического района, окончила я школу в 1981 году, поступила в педучилище. С будущим мужем познакомилась там же, в Копейкино, он пионервожатый у нас был. Воцерковляться стала через мужа. Родители у Ивана были крещеные. Его бабушка – Анна Русских, благословила нас вот этой иконой, перед которой мы начинали молиться.

Крестились мы вместе с детьми в 1995 году, всей семьей. Что предшествовало этому? Решили: надо покреститься. Потом постепенно муж начал ходить в церковь, а я – нет. Иван брал с собой Танюшку, потом Леночку. А затем моя очередь настала. Начала исповедоваться, причащаться. А потом в школе стала преподавать «Основы православной культуры».

ме святой мученицы Татианы при ОмГУ, где я училась. Его отправили в Омск в часть ВДВ из Иркутска, в Светлом поселке офицером служил. В Успенском соборе он увидел объявление, что при храме ОмГУ проводятся православные курсы для молодежи. У нас после курсов проходили чаепития, там в первый раз его и увидела. Особого значения не придавала. Но молилась Ксении Блаженной, чтобы муж был у меня хороший. Вот так Господь все устроил, мы поженились, а 7 сентября 2008 года повенчались.

Родом Илья из Иркутской области. Учился сначала в суворовском училище. Его мама умерла при родах второго ребенка, ему было всего 4 годика, а через восемь лет его папа погиб на пожаре. Воспитывался с братом у бабушки с

дед. Она тоже из Иркутска, отучилась в педагогическом и ушла в монастырь, ее зовут инокиня Олимпиада. Она определила нас в гостиницу, рядом с главным храмом. Я была в положении, на особом послушании. В храме помогали, молились.

Почему сына Ваней назвали? Потому что ждали мы его 7 июля, на Рождество Иоанна Предтечи, а родился он 10 числа. Батюшка, отец Олег, благословил, сказал: хотели – называйте.

Помощь Божию в своей семье всегда ощущаем. Слава Богу, живем, не ругаемся, никаких скандалов не бывает, детки здоровые – год назад у нас второй сынок родился, Тихон. Молимся, причащаемся. С работой у Ильи тоже были такие ситуации: увольняться –



Не увлекайтесь магией

Одна моя знакомая ходит в церковь и в тоже время увлекается нехристианским делом – трансмедитацией. Когда я ей сказал: «Как ты можешь, это же лицемерие, грех какой!», она мне ответила, что, дескать, нигде в Библии запрета на эти дела нет, заповедей таких запрещающих тоже нет. И я даже не знаю, что ей ответить. Помогите, пожалуйста. Спаси Господи.

Дмитрий

Отвечает иеромонах ИОВ (Гумеров)

– Священное Писание любые формы гадания, колдовства, магии и прочее называет мерзостью и строгойше запрещает: «**Не обращайтесь к вызывающим мертвых, и к волшебникам не ходите, и не доводите себя до осквернения от них. Я Господь, Бог ваш**» (Лев., 19, 31).

Занимающийся колдовством по Закону подлежал смертной казни (Лев., 20, 6, 27). Об Иосии (4 Цар., 23, 24) в Библии с похвалой говорится, что они очистили землю от всяких гадателей. Новозаветная Церковь восприняла из Священного Писания запрещение всех видов колдовства как сатанинского занятия и приняла



на VI Вселенском и других Соборах специальные правила.

И в наше время диавол соблазняет людей этим пагубным занятием. Такие люди становятся пленниками демонических сил. Постепенно у них угасает духовное начало. Они становятся невосприимчивы к Божественной истине. Эти люди не имеют ни воли, ни возможностей освободиться от власти диавола. Часто у таких людей начинаются душевные расстройства. Возникает состояние, которое в духовной литературе называется одержимостью. Избавление от бесовских пут требует от человека решительного отречения от сатаны и искреннего покаяния. Пастыри должны проявить к ним чуткость и внимание, чтобы помочь им вернуться к спасительной жизни в Церкви. Опыт показывает, что лечение проходит нелегко, но при наличии доброй воли и решимости с помощью Божией можно стать духовно полноценным человеком.

Святые отцы о ворожбе, гадании, заговорах, чародеях

Удар черного человека

АФОНСКИЙ патерик: «Один монах случайно увидел гадательную книгу и, из любопытства разбирая тайны сатанинского гадания, невольно увлекся ими. В одну ночь перед ним встал черный человек исполинского роста и сказал: «**Ты меня призывал, вот я. Что тебе угодно, я все исполню, только поклонись мне**». «Господу Богу моему поклоняюсь и Ему Единому служу!» – ответил монах. «**Зачем же призывал меня, узнавая мои тайны?**» С этими словами сатана сильно ударил монаха по щеке и исчез. От боли и страха инок проснулся. Щека его распухла и почернела так, что страшно было смотреть. С каждым днем боль усиливалась, а опухоль совершенно обезобразила инока. Об этом узнал преподобный Дионисий и сразу пришел к несчастному. Помолвившись Господу и Божией Матери, святой Дионисий помазал инока елеем. Тот исцелился и прославил Бога».

Святая вода разрушает чары

ЛАВСАИК: «Один египтянин предался страсти к благородной женщине, которая была замужем. Не сумев обольстить ее, египтянин пришел к чародею и говорит ему: «**Или заставь ее любить меня, или сделай так, чтобы муж ее бросил**». Чародей взял с него хорошую плату и употребил все свои чары и заклинания. Но, не сумев возбудить любви в ее сердце, он сделал так, что всем, кто смотрел на нее, она казалась лошадей. Муж ее, придя домой, ужаснулся и повел жену к святому Макарию Египетскому. Авва Макарий благословил воду, облил ею женщину с головы до ног и чары тотчас разрушились. Святой Макарий сказал ей: «**Никогда не уклоняйся от приобщения Христовых Таин. Несчастье случилось с тобой оттого, что ты уже пять недель не приступаешь к пречистым Тайнам Спасителя нашего**».

Спасла горячая молитва

ПРОЛОГ в поучениях: «Жил в Царьграде вельможа, имевший единственную дочь, которую хотел посвятить служению Богу. Диавол же возбудил в одном из слуг страсть к ней. Слуга, желая жениться на ней, пришел к чародею просить совета. Чародей свел его с сатаной, который спросил: «Веруешь ли в меня, отрекаешься ли от Господа Христа?» И получив положительный ответ, приказал юноше написать отречение на бумаге. Юноша исполнил повеление. А сатана возбудил в девице страсть к юноше. Девица вынудила отца выдать ее замуж за этого слугу.

Когда же ей стала известна причина ее страсти, она ужаснулась и убедила мужа пойти к святому Василию

Преподобный ЕФРЕМ Сирий: «Остерегайтесь составлять зелия, ворожить, гадать, делать хранилища (талismany) или носить сделанные другими: это не хранилища, но узы».

Святитель ИОАНН Златоуст: «Как торговцы невольниками, предлагая малым детям пирожки, сладкие фрукты и тому подобное, часто уловляют их такими приманками и лишают свободы и даже самой жизни, так точно и чародеи, обещая вылечить болезнь, лишают человека спасения души».



Святитель ВАСИЛИЙ Великий:

«Не любопытствуй о будущем, но с пользой располагай настоящим. Ибо какая тебе выгода предвосхитить веление? Если будущее принесет тебе нечто доброе, то оно придет, хотя ты и не знаешь заранее. А если оно скорбно, зачем до срока томиться скорбью? Хочешь ли удостовериться в будущем? Исполни предписанное Евангельским Законом и ожидай наслаждения благами».

Великому. Святой, получив полное признание от юноши, удалил его в одну из келий и заповедовал ему молитву и пост. И сам стал молиться за юношу. Святой Василий собрал весь клир церковный и множество христиан и провел с ними всю ночь на молитве.

На другой день юношу привели в церковь с пением псалмов. Тут диавол со страшной силой напал на него, юноша стал кричать: «Святитель Христов, помоги мне!» Святитель сказал диаволу: «Неужели тебе недостаточно твоей погребели, еще и других мучаешь?» Диавол ответил: «Обижает меня,

Молитва священномученикам Киприану и Иустине от воздействия злых духов

О святых священномучениках Киприане и мученице Иустине! Внемлите смиренному молению нашему. Аще бо временное житие ваше мученически за Христа скончали есте, но духом от нас не отступаете есте, присно по заповедям Господним шествовати нас научающе и крест свой терпеливо нести нам пособствующе. Се, дерзновение ко Христу Богу и Пречистой Его Матери стяжали есте. Тем же и ныне будете молитвенницы и ходатаи о нас, недостойных (имена). Будете нам заступницы крепции, да заступлением вашим сохраняем невредимы от бесов, волхвов и от человек злых пребудем, славяще Святую Троицу: Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Василий! Не я пришел к нему, а он ко мне. И его отречение, которое у меня в руке, я покажу общему Судии!» Святой Василий сказал: «Благословен Господь мой! Не сведут к земле все эти люди простерты к небу рук до тех пор, пока не возвратишь мне рукописи юноши!» И, обратившись к народу, повелел поднять руки к небу и молить со слезами: «Господи, помилуй!» Народ исполнил повеление Святителя. И вдруг, к изумлению всех, из-под церковного купола слетело рукописание грехов юноши. Святой Василий взял его и спросил юношу, его ли это отречение. И, уверившись в этом, разорвал рукописание, ввел юношу в церковь и причастил его».

Помощь от святого

ВОЛОКОЛАМСКИЙ патерик: «Брат преподобного Иосифа Волоколамского, отец Вассиан (впоследствии архиепископ Ростовский), передал рассказ одного крестьянина: «Долгое время я был тяжело болен, всегда молился и призывал на помощь святого великомученика Никиту. Родственники советовали мне пригласить чародея. Но я отказался и продолжал усердно просить святого Никиту о помощи. В одну ночь слышу, двери дома отворились и входит светлый муж, обращаясь ко мне со словами: «Встань и выйди ко мне». «Не могу, господин мой, я расслаблен», – ответил я. Он повторил: «Встань!» И вдруг я почувствовал себя здоровым, вскочил с постели и поклонился Пришельцу.

Когда я вставал с земли, то увидел черного человека с огненным мечом в руке. Он хотел ударить меня, но светоносный муж остановил его: «Не его, но тех, кто ходил к чародею». Черный человек исчез. Я спросил Пришельца: «Кто ты?» И услышал в ответ: «Я мученик Христов Никита и послан Христом исцелить тебя за то, что ты не согласился призвать чародея, но возлагал надежду на Бога. И вот Бог прилагает к твоей жизни еще 25 лет». После этих слов мученик стал невидим. С теми же людьми, которые посещали чародея, случилось несчастье: ночью их умертвил тот черный человек с огненным мечом».

Святитель ИОАНН Златоуст: «Добровольно не прибегайте к гадателям, если вас привлекают к этому другие, и тогда не соглашайтесь... Человек всегда желает знать невидимое, особенно желает заранее знать о своих несчастьях, чтобы вследствие неожиданности не впасть в замешательство... Но если вы будете внимать гаданиям, будете недостойны расположения и милости Божией и этим приготовите для себя многочисленные бедствия».



6 июня – память блж. Ксении Петербургской

Выздоровления по молитвам к блаженной Ксении

В 38 лет я заболела: сильно потеряла в весе, задыхалась, не могла ходить, не могла принимать пищу. Медицинское обследование показывало, что я совершенно здорова. Но силы с каждым днем оставляли. Однажды, вернувшись домой, почувствовала себя очень плохо, заболела печень и сердце, лекарства не помогали. Я чувствовала, что умираю. Лежа

в постели, держала книгу о блаженной Ксении Петербургской и молилась святой, чтобы та сохранила мне жизнь ради дочери. Через несколько минут стало легче. С этого дня началось постепенное выздоровление. Мы с доченькой благодарим Господа и святую блаженную Ксению за явленное чудо.

СВЕТЛАНА

Недавно нас посетил паломник из Германии. Несколько лет назад у него умирала дочь. Врачи вынесли приговор: безнадежна. Час девочка пролежала бездыханной. Он в это время горячо молился Ксении. Я не успела спросить, откуда он узнал про нашу заступницу. Но главное – девочка ожила, потом и выздоровела. Отец дал обет поступить в семинарию. К нам приехал уже диаконом – благодарить блаженную Ксению.

Н., служащая часовни на Смоленском кладбище



Я получил два серьезных ножевых ранения в живот. Внутренние органы были сильно травмированы.

Операция длилась 6 часов. Жена и сестра во время операции горячо молились. Но врач, делавший операцию, не обнадежил их, слишком серьезное было ранение.

Сестре дали телефон Смоленского храма. У могилы Ксеньюшки был отслужен молебен, после которого раны стали быстро заживать, вопреки прогнозам врачей, считавших состояние мое безнадежным. Сейчас здоров, благодарю Бога и святую Ксению за исцеление.

Раб Божий НИКОЛАЙ

11 июня – память свт. Луки Симферопольского

Чудо святителя Луки

Если бы эту историю рассказал кто-то другой, я не рискнул бы ее пересказывать, настолько она кажется невероятной. Но архимандрит Нектарий (Антонопулос), настоятель Преображенского монастыря в Сагмате, человек высокого авторитета и безусловной честности. Это он написал книгу об архиепископе Луке, положив начало его широкому почитанию в Греции, он преподнес в дар Симферопольской епархии серебряную раку для мощей Святителя, организовал множество паломнических поездок детей в Грецию...

Архимандрит Нектарий в очередной раз приехал в Симферополь, и вот что он рассказал.

В Афинах тяжело заболел мальчик. Настолько тяжело, что врачи отказались делать операцию, а предложили обратиться в один из лучших медицинских центров Германии, оборудованный по последнему слову техники.

Так и сделали.

Сопровождал мальчика и отец Нектарий. И вот после многочасовой, слож-

нейшей операции выходят хирурги и заявляют:

– Непонятно, зачем вы привезли ребенка в наш центр, если у вас самих есть такой замечательный специалист!

– Какой специалист? – удивился отец Нектарий.

– Ну, тот, что подсказывал нам, давал ценные указания, руководил операцией. Профессионал высочайшего уровня! Можно сказать, что благодаря ему операция прошла блестяще.

– Странно, но никакого специалиста с нами не было, вы что-то путаете...

– Ну, как же, такой – в медицинском халате старого образца, сейчас уже таких нет, с седой бородой... да он вот только что перед нами из операционной вышел, как же вы его не заметили?..

Изумленный отец Нектарий попросил показать ему журнал регистрации. Напротив фамилии мальчика стояли фамилии хирургов, делавших ему операцию и последней в ряду была запись, сделанная от руки по-русски: «Архиепископ Лука».



Дивны дела Твои, Господи!

От себя добавлю: истинные от детской, непосредственной веры греков происходит и повсеместное почитание святителя Луки в благословенной Элладе. И как же эта вера контрастирует с нашим изумительным равнодушием и холодностью, когда множество людей, живущих в Симферополе, и понятия не имеют о том, кто такой архиепископ Лука. Может, этим отчасти объясняется такое обилие чудес, совершаемых Святителем в Греции и относительное «затишье» у нас, на его земной родине.

Священник ДИМИТРИЙ (Шишкин)

23 июня – память свт. Иоанна Тобольского

Исцеление буйной

У одной женщины из Барнаульского уезда Томской губернии была 20-летняя дочь. Она была в течение пяти лет сумасшедшей. В первые годы своей болезни она бегала по лесам, билась, кричала, дралась, неистовствовала так, что приходилось сажать ее на цепь. Потом изредка стала приходить в себя. И вот однажды, во время такого минутного просветления, она неожиданно стала просить свою мать, чтобы та ехала с ней

на богомолье в Тобольск. Мать в недоумении спрашивает: для чего же это? «Мне явился какой-то архиерей, – отвечала дочь. – Он сказал мне, что я до тех пор не выздоровею, пока не помолюсь в Тобольске на его гробе». Отец и мать, никогда не выдавшие архиереев, подумали, что их дочь бредит в припадке своей болезни, но после третьего раза родители решились наконец отправить ее в Тобольск. В дальний путь

с больной отправились мать и работник.

Вывезли ее из деревни связанною, так как она была в состоянии буйного помешательства. Но по мере приближения к Тобольску больная становилась спокойнее, наконец совсем пришла в сознание, только чувствовала себя весьма слабою. В Тобольске обе женщины усердно молились, посещая каждый день Златоустовский придел, где по их просьбе служили в те-

9 июня – память прав. Иоанна Русского

Я – святой Иоанн из России

Испуганные лица, заплаканные глаза. Страх и даже паника обуяли детей одной из начальных школ Афинского района Калифорния. Катерина, ученица пятого класса, испускала дикие крики и билась в припадке на полу. С ней это часто случалось: иногда в классе у доски, иногда на школьном дворе. Девочка жила в постоянном страхе, почти не смеялась и не могла забыть кошмар этих ужасных минут. Ее душераздирающие крики болью отзывались в сердцах детей. Безумный взгляд Катерины, бьющейся в припадке, день и ночь преследовал их воображение. Во время припадков девочка то выла, как собака, то мяукала, как кошка, то рычала, как дикий зверь; мороз пробегал по коже от этих звуков. Катерина – не психопатка, она психически здорова. Она – бесноватая. Психопатия – это заболевание природное, беснование – это заболевание духовное. Темная сила входит в человека и действует в нем.

Два или три раза она приезжала с родителями и к святому Иоанну Русскому – испуганная, забитая. На коленях она обращалась к святому со словами: «Добрый мой святой Иоанн, прошу тебя от всего сердца, исцели чудом и меня. Чтобы не падать мне больше, не ударяться о камни, не издавать диких криков и не пугать родителей, друзей, одноклассников. Добрый мой святой Иоанне, я расту, я уже пошла в пятый класс. Вся я покрыта синяками от падений в припадках – дома, в школе, на улице. Ты исцелил столько. Прошу тебя, исцели и меня».

Так с болью молилась Катерина, и болью отдавалась молитва в сердцах всех, кто ее слышал. За смирение ее и любимые дети в школе.

Однажды Катерина увидела во сне статного молодого человека. Он подошел к измученной девочке и сказал: «Здравствуй, Катерина, я пришел. Я – святой Иоанн из России. Бес уйдет. Ты больше не бу-



дешь падать, и у тебя не будет больше ушибов, не будет мук. Утром, когда ты проснешься, скажи своей маме, что вы опять должны прийти ко мне и принести цветы».

Рассказ дочери о сне мать услышала как благую весть. Много лет она ждала этой вести, и Небо услышало их молитвы. Бесы не изгоняются лекарствами и медицинским лечением. Родители знали, что борются с лукавыми духами, и знали, что это не средневековые фантазии, как думают некоторые. Их молитва и вера победили.

14 декабря 1980 г.

29 июня – память свт. Феофана Затворника

Наставления в духовной жизни

Но уясни себе, что значит быть христианином, а не казаться только им; уясни себе обязанности христианина, возлагаемые на нас Святым Евангелием, сличи себя с сим идеалом – и ты увидишь, насколько неосновательна опора твоего заблуждения;

б) Да ведь мы не из последних. Так иные прельщаются душевными своими совершенствами. Но естественные совершенства не имеют нравственной цены, потому что они не наше приобретение, а дарованы нам Богом. Но все ли сделано тобой, что можешь и должен ты сделать по своим дарованиям? Ты большему подлежишь ответу, потому что тебе больше дано. Укажи, много ли пользы принес ты ближнему через свои дарования...

в) Мы еще не так худы: есть еще хуже нас. Но на других смотреть нечего, всякий за себя будет давать отчет. Ты на себя смотри и, отрезав себя от других, себя только одного суди без сравнения себя с другими. Лучше сравни себя со святыми угодниками. Они суть живой закон христианский, или живой образец спасающихся;

г) Будто я один таков. Но множество согрешающих не изменяют закона правды и не избавляют никого от ответственности. Бог не смотрит на число. Все согрешают, всех и накажет, как в водах потопа во времена Ноя <...>

Святитель ФЕОФАН Затворник. Сборник законоучителя. М., 1903



<...> Пред тобой твой внутренний человек, погруженный в глубокий сон безопасности, нечувствия и ослепления. Начиная будить его. Начиная изводить на средину разрывные помышления, держащие тебя в ослеплении, и подвергай их строгому суду:

а) Я – христианин, – говоришь ты и успокаиваешься на этом.



Из книги «О ЧУДЕСНОЙ ПОМОЩИ СВЯТЫХ»



Исповедь на заданную тему

УЖАСНО ВСПОМНИТЬ

Писать о таком прошлом, как у меня, конечно, очень стыдно, но, выполняя завет Господа, данный Им Гадаринскому бесноватому: «**Пойди и расскажи своим, что сотворил с тобой Господь**», – дерзаю рассказать о случившемся со мной искушении.

Еще в отрочестве я была охвачена блудной страстью, хотя долгое время она удовлетворялась только в мечтаниях, подпитываемых чтением художественной литературы. После школы я поступила в университет и поселилась в студенческом общежитии. Это был поистине вертеп разбойников и блудниц, где развратная жизнь считалась нормой жизни.

В скором времени я подверглась изнасилованию, хотя, если честно, большого сопротивления и не оказывала. К этому моменту мне было все равно, ведь я не знала тонкостей духовной жизни, что всеми своими злыми делами мы вновь и вновь распинаем Спасителя.

Господь и после этого желал спасти меня: спустя 9 месяцев мой первый мужчина разыскал меня и предложил выйти за него замуж. Он рассказал о пережитых им искушениях, о том, как он пришел к раскаянию в своем поступке. Однако душа моя была уже настолько растлена, что я отвергла этот спасительный путь.

К тому же у меня в то время уже был поклонник, с которым мы вскоре оказались в блудной связи. Потом еще один и еще... Духовно я совершенно обнищала. И что самое ужасное, не осознавала этой своей нищеты.

Сбежав от отца своего будущего ребенка, я почти спокойно начала готовиться к родам. Вот тогда-то, пожалуй, я и опустила присутствие Господа, ведь я лично переживала творение новой жизни внутри себя. Со стороны окружающих я встречала сочувствие и помощь, как будто моего ребенка все ждали.

В роддоме я познакомилась с верующей молодой женщиной. Стала больше задумываться о Боге и Церкви. В день крестин моего ребенка благодать коснулась и моего заблудшего сердца. Батюшка по совершении Таинства призвал родителей малышей приводить новокрещенных на Причастие хотя бы раз в неделю, о необходимости исповеди и приобщения Святых Христовых Таин. С того дня я стала искать случая исповедаться в своих грехах, да и Чаша Спасения звала меня.

С тех пор блудная страсть по милости Божией оставила меня. Конечно, полное исцеление требовало времени. Постепенно, видя добрый пример своей благочестивой подруги, я перестала носить брюки, не дерзала больше стричь волосы, совершенно отказалась от косметики.

Христос Бог наш долготерпелив и освобождает кающихся от грехов: «**Не пришедый призвати праведные, но грешные на покаяние**» (Мф., 9, 13). Верьте, что мольба к Господу не останется тщетной. А если дар чистоты и целомудрия вами еще не утрачен, то храните его, как сокровище, ибо сказано, что только чистые сердца Бога узрят.

Наталья



ЦЕЛОМУДРИИ

Слово «целомудрие» церковно-славянское и означает буквально «здравомыслие», оно происходит от глагола «целить» или же от прилагательного «целый» (крепкий, здоровый) и от глагола «мудрствовать» (рассуждать, размышлять). И хотя по отношению к половой деятельности слово целомудрие имеет переносный смысл, но, тем не менее, очень глубокий, ибо прямо показывает, что развратный человек расстраивает мыслительную деятельность и умственные способности и в силу этого расстройства утрачивает способность рассуждать здраво, т. е. целомудрствовать.

Целомудрие – одна из главных добродетелей, необходимых человеку для спасения души. Священник Павел Флоренский пишет: «**Не посты и другие труды телесные, не слезы и не добрые дела – благо подвижника, а вос-**

становленная в целости, т.е. целомудренная, личность».

Православная Церковь превыше всего берегла, охраняла девственность русского народа. Потому Русь святая и стала называться родным домом Пресвятой Богородицы, Которая

«Начало целомудрия – ум, не колеблющийся от блудных помыслов и мечтаний; совершенство целомудрия – чистота, зрящая Бога».

Святитель ИГНАТИЙ (Брянчанинов)

так помогала хранить и украшать духовными добродетелями девиц красных и жен-мироносиц.

Небывалое растление детей и молодежи в России в настоящее время – одно из самых эффективных средств геноцида в нашей стране. Ведь сказано: тело наше – храм духа, и оно для Бога, а не для блуда. Счастливая и благодатная жизнь в будущем во многом зависит от

того, как молодые распорядятся своим чистым телом и девственностью.

Содержание добродетели целомудрия святитель Игнатий (Брянчанинов) определяет так: «**Это есть уклонение от всякого рода блудных дел. Уклонение от сладострастных бесед и чтения, от произношения сладострастных, скверных и двусмысленных слов. Хранение чувств, особенно зрения и слуха, и еще более – осязания. Скрамность.**

Отвержение помыслов и мечтаний блудных. Молчание. Безмолвие. Служение больным и увечным. Воспоминание о смерти и аде. Если же мы замечаем какие-то движения в своей душе, противоположные названному святителем, то это повод прийти на исповедь и открыть их Богу в присутствии священника, пока они не превратились в страсть и не привели к грехопадению.

Чтобы понять наши претензии к современному телевидению, достаточно включить любой из центральных каналов. Речь идет не о пуританском отношении к телу и к ненормативной лексике – проблема гораздо глубже. Наше телевидение – грубое и безстыдное, в нем почти не осталось целомудрия. Вообще слово «целомудрие» уничтожено, выведено из речи.

Реакция на него – нездоровый хохоток, будто вслух произнесено нечто крайне неприличное. Вы когда-нибудь видели, как в телешоу при очередной скабрезной шутке камера скользит по лицам в зале? Как губы выдавливают усиленные смешки, а глаза разбегаются в смущении? Им неловко! В людях говорят остатки целомудрия, но производители ТВ вытравливают кислотой цинизма эти жалкие остатки... «Будьте безстыдными!»

Вслед за целомудрием высмеяно понятие девственности. Девственностью дорожили и гордились, а сегодня стыдятся. Ради рейтинга телевизионщики готовы показать детям не только наготу отца, но раздеть мать и научить их глумиться над нею.

Кто обезопасит от растления наших детей – от растления, на котором зарабатываются очень большие деньги? Дети беззащитны, они рождаются целомудренными и девственными. Кто их защитит от развратных дядь и тетей?

Клуб православной журналистики вновь поднял эту проблему. Нужен совет по нравственности. Совет должен выносить нравственную оценку, выражать общественное мнение о работе того или иного канала, о той или иной программе. Мы не хотим цензурировать, купировать и вырезать. Мы лишь хотим назвать вещи своими именами.

Критикуя современное телевидение, мы часто слышим в ответ: «Выключите телевизор, если вам не нравится!» Но эфирное, государственное телевидение (я не говорю о кабельных каналах) – это общественный институт, существующий на деньги налогоплательщиков. А общественный институт, как известно, функционирует нормально исключительно при одном условии: если есть социальный контроль. Думаю, российскому обществу наконец пора обрести собственное мнение и право голоса.

Александр ШИПКОВ,
главный редактор портала
«Религия и СМИ»

ТЕЛЕВИДЕНИЕ ВЫТРАВЛИВАЕТ ИЗ НАС ЦЕЛОМУДРИЕ



Поминовение усопших

На вопросы отвечает настоятель храма св. мчц. Татьяны при МГУ протоиерей Максим КОЗЛОВ

проводить в последний путь человека могут все, кто этого хочет.

Юлия

– Уважаемая Юлия, разумеется, после погребения души вы можете посетить также могилу матери, помолиться о упокоении ее души. Вам самой только следует позаботиться, чтобы никого этим не обидеть, если родственники ожидают вас непосредственно после похорон, например, на поминках.

Не берусь предположить, что вызвало агрессию виденных вами людей против женщины, которая хотела пойти за гробом, но надеюсь, что у вас подобных ситуаций не возникнет, так как, естественно, всякую немирность христианину следует побеждать, тем более во время молитвы о усопших близких.

Как нужно подавать милостыню за усопшего?

– Какие слова нужно сказать, когда подаешь милостыню?

Наталья

– Уважаемая Наталья, никаких особых слов говорить не надо – просто знайте в сердце своем, что вы, подавая милостыню, подаете ее об упокоении души усопшего, помолитесь при этом про себя: «Упокой, Господи, душу усопшего раба Твоего (имя), прости ему

Что делать, если после смерти любимого человека я не вижу смысла жить дальше?

– Я не вижу смысла моей жизни. Год назад погиб мой любимый человек, все вроде бы забылось и встало на свои места. Но в некоторые периоды меня одолевает тоска и постоянная депрессия. Единственное, чего я хочу, – это спокойно уснуть и больше никогда не просыпаться. Что мне делать?

Татьяна

– Уважаемая Татьяна, поступить можно очень по-разному, но если вы сколько-нибудь осознаете себя верующим человеком, то при всем разнообразии выборов, которые сейчас есть перед вами, важно не забывать одного – главного. Если мы верим в Бога, то мы верим и в вечную жизнь. Если мы верим в вечную жизнь, то мы верим и в то, что смерть не есть окончательное расставание, но временная разлука. Если мы действительно любим тех, кто ушел уже в путь всея земли, то мы должны жить так, чтобы этой встречи с нашими любимыми быть достойными, чтобы не разлучиться с ними уже в Вечности, при конце нашего земного пути. А вот теперь для того, чтобы душу свою привести в порядок и жить, а не доживать, воспринимать жизнь как дар Божий и как задачу, которая перед нами стоит, а не как десятилетия, которые нужно дотерпеть, надо бы начать с того, что поднять себя с подушки,



Почему уходят молодые? Есть ли у меня надежда на встречу с погибшей женой?

– У меня не так давно погибла жена, неожиданно, нелепо – не была пристегнута ремнем и попала в ДТП. Мы вместе прожили 7 лет (брак венчанный). Как дальше жить, если порой не очень-то хочется лицезреть этот мир... без нее? Я не понимаю такого смысла жизни. И можно ли надеяться на встречу после смерти телесной? Я очень ее люблю, мне ее очень жалко... Я молюсь, мне становится легче, но ненадолго... Ведь ее нет, и я не знаю, как она там...

Павел

– Уважаемый Павел, конечно, потеря жены – такая потеря, от которой сердцу легко никогда не бывает. И ничего такого сказать Вам, что бы сделало вашу жизнь беззастенчивой, никто не может. Да и неправильно это было бы, но только важно, чтобы скорбь эта, скорбь от разлуки, боль расставания не была унынием и отчаянием, как у неверующих, а соединялась бы крепкой верой, что земная смерть есть только разлучение и что нас ждет встреча в вечности. И именно этой верой себя и поддерживайте. Находите утешение в молитве за вашу новопреставленную супругу. Очень хорошо, если вы будете читать Псалтирь об упокоении ее души, в больших молитвословах есть указания о том, как следует читать ее за усопших. Там Вы найдете подсказку, как нужно это делать. Молитесь Спасителю, Божией Матери, святой, имя которой носит ваша жена, о том, чтобы Господь даровал ей со святыми упокоение.

Церковное Предание дает нам множество примеров того, как усопшие сродники, в особенности те, которых мы любим христианской любовью, о которых молились, сами подкрепляли тех, кто проходит путь своей земной жизни. Важно лишь помнить, что именно к общению в Вечности, в Боге, с теми, кто уже и ныне там пребывает, мы должны себя готовить через наше земное бытие. И живите достойно ее памяти, так, чтобы из-за ваших грехов и ошибок ни в коем случае временное разлучение не растянулось на вечность. Живите так, чтобы встреча эта состоялась. Бог вам в помощь.



Можно ли после похорон посетить другую могилу на том же кладбище?

– У меня умер дедушка – можно ли после погребения посетить еще могилу моей матери, находящейся на том же кладбище? И еще – один случай меня очень зацепил: я недавно слышала, как на одних похоронах некоторые люди гнали от гроба усопшего женщину и обзывали ее всякими словами. Мне всегда казалось, что этого делать нельзя и

Троицкая родительская суббота

По Уставу Вселенской Православной Церкви накануне праздника Святой Пятидесятницы (Троицы) совершается заупокойное богослужение. Родительская суббота получила название Троицкой и предвдваряет собой вхождение в пост, который начинается через седмицу и именуется Апостольским. В День Пятидесятницы искупление мира было запечатлено освящающей и совершительной силой Животворящего Пресвятого Духа, благодатно и спасительно простирающейся на живущих и умерших. Поэтому и Святая Церковь в Троицкую субботу, представляющую собой последний день Церкви Ветхозаветной перед раскрытием во всей силе Церкви Христовой в День Пятидесятницы, молится обо всех усопших отцах и братиях, а в самый День Пятидесятницы возносит о них молитвы Господу.



всего согрешения его, вольные и невольные, и даруй ему Царствие Небесное». Не всякому, кому мы подаем милостыню, можно что-то сказать, но если вы видите перед собой кого-то, кто может помолиться, можно попросить этого человека: помяните об упокоении такого-то человека.

На поминках упиваться грех

– Можно ли помянуть усопших спиртным?

Ольга

– Обычай выпивать на могилах – неблагоприятный обычай. Он восходит к языческим временам, когда язычники при их достаточно примитивном мировоззрении думали, что усопшие радуются, видя нас, за их здоровье пьющих, и забирают то, что мы на их могилах оставляем. Конечно, христианин знает, что усопший радуется не количеству выпитой нами водки, а тем мерам благочестия и молитвы за них, которые мы приносим.

Как можно помочь усопшему мужу?

– Мой муж скончался скоропостижно. Что я могу сделать для него? Могу ли отпеть его заочно? Если буду молиться за мужа и дома, достигнет ли Бога моя молитва? Какие молитвы лучше читать?

Анна

– Уважаемая Анна, решить, следует ли отпеть вашего супруга заочно, благоразумнее со священником, которому вы исповедуетесь, которому можете подробнее изложить ситуацию. Что касается личной вашей молитвы, то ей нет никакого препятствия. Помните и слова Священного Писания о том, что много может молитва праведного споспешествующего – «много может усиленная молитва праведного» (Иак., 5, 16). То есть молитва, которая с одной стороны, совершается с усердием, а с другой стороны – с нашим собственным побуждением к тому, чтобы жить добро и по-христиански исполнять заповеди Божии.

умывать лицо, не давать себе все время пребывать в мыслях об окончательности утраты – и идти на исповедь.

После молитв за умершую свекровь плохо себя чувствую. Что я делаю не так?

– За умершую свекровь, с которой у меня были очень сложные отношения, постоянно подаю соболезнования, читаю Псалтирь, после чего день-два крайне плохо себя чувствую (злость, раздражаюсь, ссорюсь с мужем и т. д.). Я духовно малоопытный человек. Объясните, пожалуйста, что я делаю не так?

Екатерина

– Уважаемая Екатерина, в любом случае молитвенное поминовение усопшего человека – дело доброе. То, что оно нелегко дается даже на физическом уровне, лишней раз свидетельствует о той важности неоставления человека одного в его загробном бытии, без любви и молитвы нас, на земле сущих. Так что преодолевайте встречающиеся сложности, помните, что они безконечно не продлятся, и поминайте вашу почившую сродницу.





Что такое секта?

Тоталитарная секта – это особая организация. Не всегда религиозная (есть секты коммерческого толка), но обязательно имеющая некую внутреннюю идеологию (секретную для непосвященных). Сознание рядовых членов секты полностью подчинено ее лидерам. Эта неограниченная, не имеющая аналогов во внешнем мире власть и деньги, которые несут в организацию адепты, – и есть смысл любой секты.

Новых членов заманивают обманом: вербовщики, которые пристают к людям на улицах, почти никогда не сообщают истинное имя своей организации (могут называться даже «просто

дах в США. Самые авторитетные его лидеры: семейство Хейген – дед, отец и внук, а также Кеннет Коупленд, Бенни Хинн, Йоги Чо, Ульф Экман и другие.

Идеология

На улицах (проводя вербовку) и в официальных документах харизматики называют себя пятидесятниками или протестантами. Это неправда: настоящие протестанты эти организации не признают. И даже христианами не признают. Харизматизм – магическое оккультное течение, которое провозглашает, что настоящий христианин должен быть здоровым, счастливым и богатым. Если он не

Саентологи

Масштаб организации

Мощная международная структура, в Москве и России представлена десятками организаций: «Саентологической церковью Москвы», «Центрами дианетики» и др. Масса направлений деятельности: внедрение саентологического менеджмента на предприятиях, медицина, политика... Саентологами подняты под себя целые промышленные группы. По мнению экспертов, общий доход секты – 3–5 миллионов долларов США в день. В ряде стран организация считается криминальной и действует под надзором полиции.

Что они делают

Предоставляют широкий спектр платных курсов дианетики и саентологии (полный курс стоит несколько сотен тысяч долларов, поэтому саентологию называют «сектой для богатых»). Говорят на «новоязе»: «насторожьтесь, если услышите: «Район реактивных контуров инграммного банка – это не реактивный банк».

Деструктивное воздействие на личность

Секта осознает себя сверхлюдьми, все прочие – неполноценные. В организации – жесточайший контроль, подчинение. У адептов утрачивается критическое мышление, появляется большая уверенность в себе, при этом почти полностью исчезает письменная грамотность. Вроде не страшно, но психиатры говорят, что бывшим саентологам требуется больше времени для реабилитации, чем членам любых других сект.

Криминал

Саентологи внедряются на возможно большее количество российских оборонных и секретных предприятий. Зачем? Ряд ученых считает практически доказанным фактом связь секты с ЦРУ США.

Кришнаиты

Масштаб организации

В общежитии (ашраме) московского центра «Международного общества сознания Кришны» (МОСК) проживают несколько десятков человек, постоянных прихожан пара сотен (всего в России 3–4 тыс.). В 2004 году «наши» кришнаиты получили от мэрии участок земли на Ленинградском шоссе для строительства самого большого в Европе храма. Но реакция общественности была так негативна, что мэр отозвал свою подпись.

Откуда они взялись

МОСК было основано в 66-м году в Нью-Йорке выходцем из Индии, назвавшимся Шрила Свами Прабхупада. Он вел агитацию среди хиппи и наркоманов... Индуизм кришнаитов не признает.

Идеология

Творец мира – бог Кришна: синоподобный, женоподобный юноша. Основная цель адептов – любить Кришну супружески. Тогда они выйдут из колеса сансары (вечных перевоплощений), войдут в небесные чертоги Кришны и станут его наложницами. Причем все – и женщины, и мужчины. На богослужениях адепты доводят себя до экстаза: считается, что в это время происходит половой контакт с Кришной.

Что они делают

Ходят и продают книгу «Бхагават-Гита как она есть» (вольное изложение священного для индуистов текста). Курят благовония, готовят индийскую еду, носят индийскую одежду. 1728 раз в день повторяют мантру.

Деструктивное воздействие на личность

Признаки «единения» с Кришной – катания по земле, громкие крики, слюноотделение, тяжелое дыхание, бешеный хохот. Очевидно, что регулярное впадение в такое состояние негативно действует на психику. Есть косвенные данные о развитии у некоторых адептов психических заболеваний.

Криминал

В 2001 году член московского ашрама в течение месяца насиловал 11-летнюю девочку, в Туве назвавшийся кришнаитом отрезал голову православному священнику.

Что делать, если близкий человек попал в секту

1. Не впадайте в панику: большая часть людей не остается в секте навсегда.

2. Что-либо объяснять жертве бесполезно: «учителя» заранее объявляют адепту, что его домашние «одержимы дьяволом» – и все ваши слова только убедят несчастного в их правоте. Притворяться, что учение вам нравится, тоже нельзя. «Заклучите перемирие»: вы не критикуете «организацию», адепт не пытается вытянуть других членов семьи.

3. Личность человека, который вам дорог, подавлена, и ваша задача – сохранять с ней контакт. Говорите о хорошем: важные не слова, а интонация любви и тепла. Вы увидите, как сквозь маску чужого, «зазомбированного робота» проглядывает родная душа.

4. Не давайте сектанту денег. Препятствуйте его намерению продать квартиру: спрячьте ордер, книжки оплаты коммунальных услуг – без них невозможно оформить сделку. Если сектант восстановил бумаги, пишите в органы и СМИ: сектанты боятся огласки, могут отступить.

5. Копите информацию о «вашей» секте, налаживайте контакты с товарищами по несчастью. Вся информация разом задействуется во время «интервенции» – сессии интенсивного консультирования по выходу из секты.

Дмитрий СОКОЛОВ,

«Комсомольская правда»

от 22 мая 2007 года

<http://kp.ru/daily/23905/67474/>

P.S. Книгу профессора А. Дворкина «СЕКТОВЕДЕНИЕ. Тоталитарные секты» можно приобрести в магазинах «Сибирская Благовонница»

Опасные секты

Александр Леонидович ДВОРКИН. Кандидат богословия, доктор философии, профессор, зав. кафедрой сектоведения Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, директор Центра религиоведческих исследований во имя святого Ириния Лионского (центр занимается проблемами новых религиозных движений, сект и культов). Из интервью с Александром Дворкиным.

православными»). А когда человек уже попал на их территорию, сектанты включают особые психологические приемы, привязывающие новичка. Ему становится трудно уйти.

В группе риска – все, кому плохо, у кого кризис в жизни. Чаще всего это студенты трех первых курсов и новоиспеченные пенсионеры (но вообще в опасности каждый из нас: невнушаемых людей нет).

Постоянные члены сект практикуют особые ритуалы (пение, медитацию и т. д.). Адептам в этот момент очень хорошо, они счастливы, но... Одновременно эти люди получают зависимость, сходную с наркотической: роль наркотика играет гипнотическое слово лидера.

Этим объясняется то, что сектанты не просто теряют семью, работу и связи с обществом – через какое-то время они заболевают массой болезней: физически и психически «разваливаются», как наркоманы со стажем.

Больной человек сразу становится секте не нужен – и его выбрасывают из организации.

Неопятидесятники, или харизматики

Масштаб организации

Самое распространенное сектантское движение России: до 300 тысяч членов (то есть харизматики составляют почти половину всех сектантов страны). Десятки организаций: «Церковь новое поколение», «Слово жизни», «Часовня на Голгофе» и пр., объединены в два крупных союза.

Откуда они взялись

Западное «Движение веры» появилось в 70-х го-

такой – значит, не настоящий христианин. Новичков обычно приглашают на «замечательную тусовку».

Что они делают

Собирают залы, где под веселую музыку «пастор» использует приемы массового внушения. С виду – чисто сеансы Кашпировского: люди хохочут, выгибаются, падают, вопят от счастья (лидеры секты говорят, что адепты чувствуют Дух Святой). По вере, после «сеансов» слепые видят, хромые ходят и т. д.

Деструктивное воздействие на личность

Адептам объясняют: чтобы разбогатеть, нужно давать деньги в секту, и чем больше дашь, тем быстрее разбогатеешь. Вскоре люди начинают думать (и верить) в то, что они здоровы, богаты и счастливы, вне зависимости от того, что происходит. Но в конечном итоге разница становится столь очевидной, что у адептов не выдерживает психика. Многие пытаются покончить с собой.

Криминал

В 2001 году в Москве мать и дочь, адепты «Церкви полного Евангелия», задушили свою шестилетнюю умственно неполноценную дочь и внука: если ребенок болен – значит, проклят Богом.



Ул. Булатова, 100.
Телефон 21-12-51.

Часы работы:
с 10.00 до 19.00.
Суббота с 10.00 до 17.00.
Воскресенье – выходной.

Откуда они взялись

Организацию в 50-х годах придумал американский писатель-фантаст Лафайетт Рональд Хаббард (1911–1986). Головной ее центр находится в США.

Идеология

Наш мир обречен на уничтожение, но, к счастью, человек существует не только физически. За пределами тела и ума находится основной элемент нашей личности – тетан. Если вначале стать совершенным человеком – клиром (этому учит «наука» дианетика), то потом можно научиться оперировать своим тетаном («наука» саентология). Оперирующий тетан (ОТ) – бессмертное сверхсущество, живущее вне физической вселенной. Только ОТ переживут планету: так что это фатально – не быть саентологом.

Магазин «Сибирская Благовонница»

Адрес: ул. Ленина, 33.
Телефон 37-27-50.

Часы работы:
с 10.00 до 19.00.
Суббота, воскресенье – с 10.00 до 17.00.



Магазин «Православное Слово»

Предлагает книги, иконы, аудио- и видеопродукцию, путевки и купальные рубашки для паломников, облачение для священников, восковые и парафиновые свечи, погребальные наборы.

Магазин работает без выходных
с 10.00 до 18.00.
Адрес: ул. Ленина, 25, тел. 37-23-33.

**1 ИЮНЯ****Благодарный князь Димитрий Донской**

Св. Димитрий Донской родился в 1350 году, воспитывался под руководством святителя Алексия Московского. Он посвятил себя делу объединения русских земель и освобождению Руси от татаро-монгольского ига. Собирая силы для решающего сражения с полчищами Мамай, св. Димитрий просил благословения у преподобного Сергия Радонежского. Старец воодушевил князя, направил ему в помощь монахов-схимников Александра (Пересвета) и Андрея (Ослябя). За победу на Куликовом поле в день праздника Рождества Пресвятой Богородицы князь Димитрий стал именоваться Донским. Он создал храм Рождества Пресвятой Богородицы на могилах павших воинов. Святой Димитрий



преставился ко Господу 19 мая 1389 года, был похоронен в Архангельском соборе Московского Кремля.

7 ИЮНЯ**Третье обретение честной главы святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна**

ОБРЕТЕНИЕ произошло около 850 года. Во время волнений в Константинополе в связи со ссылкой святителя Иоанна Златоуста глава святого Иоанна Предтечи была унесена в город Емесу. Оттуда во время набегов сарацин она была перенесена (около 810–820 гг.) в Команы и

там, в период иконоборческих гонений, была скрыта в земле. Когда иконопочитание было восстановлено, патриарху Игнатию (847–857) во время ночной молитвы было указано место, где скрыта глава святого Иоанна Предтечи. Первосвятитель сообщил об этом императору, кото-

рый послал посольство в Команы, и там глава была в третий раз обретена в указанном патриархом месте, около 850 года. Позже глава вновь была перенесена в Константинополь и помещена в придворной церкви, часть святой главы находится на Афоне.

**23 ИЮНЯ****Святитель Василий, епископ Рязанский**

Бориса и Глеба. Однажды святитель Василий был оклеветан. Тогда он отслужил литургию пред иконой Пресвятой Богородицы в храме Благовещения и с иконой вышел на берег реки Оки. На берегу святитель снял мантию, бросил ее на воду и ступил на нее с иконой в руках. Чудесным образом святитель был перенесен против течения реки из Муром в Рязань (празднество этой иконе установлено 25 апреля).

СВЯТИТЕЛЬ Василий служил епископом в Муроме при благоверном князе Георгии Ярославовиче, который обновил Благовещенскую церковь, построил храм во имя страстотерпцев

Святитель Василий преставился в 1295 году, был погребен в Борисоглебском соборе. Мощи святого были обретены в 1609 году и перенесены в Успенский собор.

Православные праздники в июне

- | | |
|-----------|---|
| 1 | • Блгв. вел. кн. Димитрия Донского. |
| 2 | • Троицкая родительская суббота. |
| 3 | • ДЕНЬ СЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА. |
| 4 | • ДЕНЬ СЯТОГО ДУХА. |
| 6 | • Блж. Ксении Петербургской. |
| 7 | • Третье обретение главы Иоанна Предтечи. |
| 9 | • Прав. Иоанна Русского. |
| 10 | • Неделя Всех святых. Заговенье на Петров пост. |
| 11 | • Свт. Луки Симферопольского. |
| 15 | • Прп. Варлаама Хутынского. |
| 17 | • Всех святых, в земле Российской просиявших. |
| 18 | • Блгв. вел. кн. Игоря. |
| 21 | • Вмч. Феодора Стратилата. |
| 22 | • Прп. Кирилла Белозерского. |
| 23 | • Свт. Василия, еп. Рязанского. Свт. Иоанна, митр. Тобольского. |
| 28 | • Свт. Ионы, митр. Московского. |
| 29 | • Свт. Феофана Затворника. |

15 ИЮНЯ**Святой преподобный Варлаам Хутынский**

СВЯТОЙ преподобный Варлаам Хутынский известен не только своей подвижнической жизнью, ревностным служением Господу; он был также наделен даром прозорливости и предвидения.

Однажды он был у новгородского архиепископа, и святитель, отпуская его, пригласил старца побывать у него через неделю. «Если Господу угодно, – отвечал преподобный, – в пятницу первой недели поста святых апостолов приеду к твоей святыне на саях». Архиепископ удивился, но объяснения не потребовал.

В ночь перед указанной пятницей выпал глубокий снег, и был сильный мороз. Преподобный, как и говорил, прибыл к владыке на саях. Архиепископ скорбел, что мороз может повредить посевы.

«Не скорби, святой владыка, – сказал преподобный, – мороз истребил червей, которые погубили бы хлеб в корне, а снег только напоит



жаждущую землю». Действительно, на другой день дневной жар растопил снег, и вода наполнила сухую землю, а при корнях ржи найдены были погибшие от мороза черви. Вследствие этого в тот год на Новгородской земле был такой урожай хлебов, которого жители не видели давно. В память об этом событии в прежние времена каждую первую пятницу Петрова поста из Новгорода в Хутынский монастырь совершался торжественный Крестный ход. Ныне в этот день Церковь празднует память преподобного Варлаама Хутынского.

25 ИЮНЯ**Святая благоверная княгиня Анна Кашинская**

СВЯТАЯ благоверная княгиня Анна Кашинская была супругой князя Михаила Тверского, замученного в Золотой Орде в 1318 году и тоже причисленного к лику святых. После его кончины благоверная княгиня Анна ушла в монастырь, где

приняла монашеский постриг, а затем и схиму. Своей благочестивой жизнью она снискала глубокое уважение среди инокинь. Целые дни проводила в духовных трудах, послушании, молитве. После своей мирной кончины она прославилась чудеса-

ми и исцелениями. У ее могилы в городе Кашине собирались больные, калеки, обездоленные. Все они находили исцеление либо духовное ободрение. В 1649 году Церковь причислила благоверную княгиню Анну Кашинскую к лику святых.

**26 ИЮНЯ****Преподобные Андроник и Савва Московские**

ПРЕПОДОБНЫЙ Андроник происходил из знатной семьи г. Ростова. В обитель Преподобного Сергия он вступил в ранней молодости и особенно отличался послушанием. Вскоре он стал настоятелем московского монастыря Нерукотворного образа Спасителя, который был построен на берегу реки Яузы. Он все время был в неутомимых трудах, даже монастырский пруд выкопан его руками.

Преподобный предсказал дату своей кончины и последние дни жизни провел в затворе. Его преемник, прп. Савва, был старательным



учеником и сотрудником своего учителя. Все свои помыслы и душевные чувства открывал прп. Савва своему наставнику и тем стяжал полное безстрастие. Погребли их в одной могиле.

27 ИЮНЯ

ПРЕПОДОБНЫЙ Мефодий был учеником преподобного Сергия Радонежского. По благословению своего наставника преподобный Мефодий стал жить в уединении. Вскоре к нему стали стекаться

**Преподобный Мефодий, игумен Пешношский**

иноки, которые стремились к пустынножительству. Так был основан монастырь. Прп. Мефодий стал первым игуменом этого монастыря, являя пример мо-

нашеской братии в иноческих трудах и послушании. Он пешком носил дрова через реку, оттого речку прозвали Пешношей, а монастырь – Пешнош-

ским. Преподобный Мефодий скончался в глубокой старости в своей обители, где он и был погребен. В 1549 году Церковь причислила его к лику святых.



Семейная газета

Мнения и рассуждения читателей о газете «Благовещение»

Помогает бороться с унынием

Священник Игорь КАПАНИН, настоятель церкви в честь Анастасии Узорешительницы Морозовской колонии для несовершеннолетних:

– Каждый номер газеты «Благовещение» помогает нам бороться с недостатками, которыми все мы, к сожалению, поражены. А возникают они часто от стремления человека к мнимым удовольствиям. Чувства разжигаются, миражи отлетают, радость исчезает, а счастье так и не приходит. Сколько бы мы ни получали этих удовольствий, приходит лишь уныние. Иногда мне кажется, что главный порок современности – не пьянство, не наркомания, а именно уныние. Люди разучились видеть вокруг себя Бога, поэтому и унывают. Когда мы научимся благодарить Бога и воздавать ему хвалу за каждый день, за сотворенный мир, за наш приход в этот мир, тогда мы станем совсем другими людьми. Мы перестанем унывать и научимся видеть чудеса и красоту в простых вещах, которые нас окружают. В этом закон духовной жизни. И в церковной службе самое главное – благодарение Господу, Создателю мира. И в церковь мы идем, прежде всего, благодарить Бога и воздавать Ему хвалу. Есть очень хорошее высказывание: «Вера в Бога – удел душ благодарных». И тому, кто не умеет благодарить, трудно бывает и понять Бога. Это надо всегда помнить и потому всегда и везде благодарить окружающих нас людей: учителей, родителей, друзей, братьев и сестер. На благо им и себе.

Способствует педагогам в служении

Лидия Александровна БОРОВИКОВА, педагог школы-лицея № 29 г. Омска:

– Газета «Благовещение» способствует нам, педагогам, в своем служении, утверждая те истины, которые мы стараемся донести до наших учеников. К сожалению, многое из того, что всей душой принимают дети, встречает непонимание у некоторых родителей. Однажды пришла ко мне мама одного нашего нового ученика и категорично, в резкой форме заявила: «Моего сына никуда не дергать и ни к каким попам не водить!» Она не ожидала, что в нашем лицее приветствуется работа православной направленности. Но мальчику было 15 лет, и он имел право выбора. Поэтому вместе со своим классом он все же пришел на очередную встречу с Александром Николаевичем Беляевым, руководителем НПО «МИР», и священником Василием Вивчаром. И, конечно же, ничего плохого он там не услышал и ему все понравилось.

То есть многие люди еще не совсем адекватно воспринимают православные идеи. Мальчика перевели к нам из другой школы, где этого не было или воспринималось как чуждое. Но почему? Мы же не призы-



ваем детей творить плохие поступки, вооружаться, курить или пьянствовать. Мы доносим до них духовно-нравственные заповеди: что отца и мать свою, не укради, не навреди. Разве это плохие заповеди? Просто люди не понимают этого, они не просвещены светом веры. Уверена, если маме этого мальчика будет плохо, она все же пойдет в храм, потому что больше нигде искать истину.

Укрепляет нас в вере

ОЛЬГА, певчая хора:

– Хорошо, что газета «Благовещение» объясняет многие необычные случаи из жизни, рассказывает о многих чудесах, укрепляющих нас в вере. Теперь и мне все понятней становится ситуация, произошедшая со мной несколько лет назад в парке Победы. В часовне в честь Георгия Победоносца должен был состояться молебен. Потом его решили перенести в Никольский собор, а меня об этом не предупредили. И вот я утром еду в парк, чувствую, что опаздываю, едва успеваю к началу. И вот, не доходя до храма, слышу, что уже поют, да так красиво, как раньше и не пели! Думаю, ну вот, опоздала! Подбегаю к дверям, а они закрыты, подергала – не открываются. Рядом никого нет. Иду обратно и вдруг меня осленило: «Люди молебен отменили, а Господь не отменил! Людей нет, а за них ангелы поют». Для меня это было потрясением! До сих пор вспоминаю, какие необыкновенно прекрасные были голоса! Послышаться мне это не могло – пение было слышно явственно. В этот день Господь мне воочию показал, что даже когда нас в храме нет, служба Божия идет! Он укрепил меня в вере и утешил, показал, что мы не одни в этом мире.

Молитвы для детей

Матушка ЮЛИЯ:

– Мне нравится, что в газете «Благовещение» печатают молитвы для детей и взрослых. Ребенок, приучившийся к молитве в детстве, не забывает о молитвенном правиле и когда подрастает. Наша маленькая дочь молитвы знала наизусть и даже иногда «читала» их, не замечая, что держит молитвослов в перевернутом виде. Когда ей было три годика, она так хорошо усвоила это правило, что от излишнего усердия как-то начала про-

поведовать его даже в детском саду, требуя от детей, чтобы они тоже молились перед едой, долго отчитывала всех и возмущалась. Воспитательница спросила нас: «Зачем вы ее так учите?» «Мы не учим ее требовать молитвы от всех, мы просто вместе молимся дома, она знает, что без молитвы нельзя за стол садиться, поэтому и удивляется». Конечно, мы потом поговорили с ней и объяснили, как в этом случае надо поступать. Она теперь тихонько помолится, еду перекрестит и кушает.

И другие мои дети везде, где бы ни были, всегда, не стесняясь, молились и крестились перед едой.

Учит благоговейному отношению

СОФИЯ, домохозяйка, 29 лет:

– Благодаря газете «Благовещение» может быть меньше станет случаев глумления и осквернения наших православных святынь, актов вандализма. Газета учит благоговейному отношению к этим святыням, а значит, и объединяет людей в чувстве непримиримости к вызывающим поступкам по отношению к ним. Думаю, что сквернословие, матерная брань – это тоже своего рода акт вандализма по отношению к окружающим, особенно к женщинам, матерям и Пресвятой Богородице. Эта пагубная привычка духовно разрушает и опустошает самого человека, а значит, она акт вандализма и по его отношению к себе. Человек, живущий памятью о Боге, не способен на сквернословие. Для связки слов он применяет не бранные слова, а молитву. Вот и слово «спасибо» тоже являет собой краткую молитву и сохранилось благодаря сокращенным в обиходе словам «Спаси, Боже».

Газета — как урок Православия

СЕРГЕЙ Васильевич, 56 лет:

– «Благовещение» – семейная газета. Часто у священников нет времени, чтобы ответить на вопросы прихожан, а в газете «Благовещение» мы находим ответы на многие жизненно важные вопросы, которые хочется задать священнику в храме. Эта газета для нас как уроки «Основ православной культуры». Не каждому по силам длительно читать объемные книги. Люди привыкли к разнообразию, поэтому неудивительно, что и духовная пища их привлекает в виде газетной информации. Хорошо, что в «Благовещении» нет рекламы, а вот программа телеканала «Союз» и «Спас» была бы, наверное, не лишней. Хотелось бы больше почитать о жизни наших омских приходов. О том, что их сплачивает, как они помогают друг другу... Знают ли в приходе о своих нуждающихся, о болящих? Поздравляют ли с рождением детей, с венчаниями, с юбилеями, живут ли большой единой семьей?

Опрос провела Елена ПАВЛОВА

Дорогие братья и сестры!
Завершается почтовая подписка на II полугодие 2012 года

Православная газета «Благовещение» выходит ежемесячно на 16 страницах. Во всех городских и сельских отделениях связи на «Благовещение» принимается почтовая подписка, цена которой на второе полугодие 2012 года остается прежней – **99 рублей 78 копеек**. Подписной индекс **53089**, каталог «Межрегиональное агентство печати». Подписавшись на православную газету, вы внесете свой вклад в духовное просвещение христиан. Спаси вас Господи!
Редакционный совет

Наши благодетели

Братия и сестры! Просим вас усердно помолиться о наших благодетелях, которые выписали газету «Благовещение» на I полугодие 2012 года:

- коллектив универсама «Дружный мир», руководители Юрий Михайлович Захарченко, Галина Андреевна Черепанова – для детской колонии в селе Морозовка, геронтологического центра «Нежинский», МСЧ № 4;
- коллектив ООО «МСК «Тюкалинский», генеральный директор Александр Владимирович Чернявский – для Тюкалинской церкви;
- предприниматель Александр Александрович Ольховиков – церковь села Ачаир, церковь села Лузино;
- р. Б. Вячеслав – для городского храма св. Иоанна Крестителя, МСЧ № 7;
- р. Б. Димитрий, Тамара, Людмила – церковь р. п. Москаленки;
- р. Б. Виталий, Мария – для Любинской церкви.

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ, ОМСКАЯ И ТАРСКАЯ ЕПАРХИЯ,
ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА «БЛАГОВЕЩЕНИЕ»

Газета выходит с благословения митрополита Омского и Тарского Владимира.
Учредитель: Свято-Никольский мужской монастырь с. Большекулачев.
Издатель: ООО «Редакция газеты». Редакционный совет: представитель учредителя – игумен Савватий (Загребельный) – Свято-Никольский мужской монастырь; протоиерей Олег Наумов – Свято-Успенский храм р.п. Таврическое; Владимир Эккерт – издательство «Сибирская Благовонница»; Александр Гоголев – ПФ «Глас»; Геннадий Конофачкий – гл. редактор.
Электронный адрес: blagoveshenie@bk.ru

ПРОСИМ ПОМОЛИТЬСЯ О ЗДРАВЬИ И СПАСЕНИИ РАБОВ БОЖИИХ:
Иоанна, Наталии, Светланы, Анны, Игоря, Димитрия, Александра, Натальи, Татьяны, Екатерины, Тамары, Александра, Владимира, Евгения, Георгия, внесших посильный вклад в выпуск этого номера газеты, раба Божьего Валерия – в память об усопших Нины и отр. Александры.

Газета основана в августе 2002 г., перерегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Омской области. Свидетельство ПИ № ТУ 55-00004 от 17 июня 2008 г.
Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви (свид. №168).

Отпечатана в ООО «Газетный двор», р.п. Таврическое, ул. Магистральная, 4. Сдано в печать в 15.00. Подписано в печать в 16.00. Заказ № Тираж 4000 экз.

Дорогие читатели!
Просим вас не использовать нашу газету в хозяйственных целях, чтобы не помиралось слово Божие. Если она вам стала не нужна, подарите ее другим православным людям.